
A bukott dinasztiák száma eg gyel. sza- 

porodott. XIII. Alfonz spanyol király 

helyett köztársasági kormány vette át a 

hatalmat. 

Drámai gyorsasággal következett be 
ez a fejlemény. Tegnapelőtt még Primo 

de Rivera diktaturája, tegnap még Be- 

renguer kötéltánca, ma már — köztársa- 
sági kormányforma. Köztársaság egy 

olyan országban, mely valamikor a leg- 

büszkébb uralkodók hitbizománya volt, 
amely a spanyol etikettet adta a világ 
monarchikus intézményei számára, s a 
melyről II. Fülöp a császári hatalom 
dölyfével hirdette: Benne sohasem nyug- 
szik le a nap. 

Bizony sokszor lenyugodott azóta, 
s a német birodalmi császárok egykori 
büszkesége, XIV. Lajos télelmes ellenfe- 

le, s még a hóditó Napoleonnak is hosz- 
szu ideig dacos feltartója, sorra vesztet- 
te szárazföldi és tengeri birtokait. Las- 
sanként csak a spanyol etikett maradt 
meg, s a belső viszályok hosszu sora a 
trónért és hatalomért. 

XIII. Alfonz nem volt sem jobb, sem 
rosszabb az elődeinél, csak éppen az uj 
idők szelleme iránt nem volt fogékony. 
s azt hitte, hogy a spanyol szertartás és 
az én hadseregem, amire támaszkodott, 
minden hatalomnál, még a közvélemény- 
nél is erősebb 

Pedig a spanyol nép szelleme, a ben- 
ne élő nagy és nemes indulatok, rend- 
kivüli fogékonysága a kor jelszavai és 
áramlatai iránt, melveket világhirü köl- 
tők, tudósok, bölcselők hangoztatnak és 
világitanak meg számára, régóta nyü- 
gösnek érezte a diktatura jármát és kor- 
látait. A Mussolini példája csak paródia 
lehetett ott, ahol egy őskori előitélet 
sziklafala meredt állandóan a haladás ut- 
jába, s a korszerü fejlődés sodró árada- 
tát a szoldateszka kardvágásával akar- 
ták feltartani. 
Majd eljön az olasz diktatura halálos 

csődje is. Az, hogy még létezik, nem 
alkotmányon kivüliség értékének és nél- 
külözhetetlenségének a szószólója, hanem 
kivétel amaz axiomaszerü szabály alól, 
hogy a népet csak a népért és a nép ál- 
tal lehet és szabad kormányozni. A ki- 
rályságok nem önmagukért vannak, s a 
hol az uralkodó nem polgára, hanem au- 
tokratája akar lenni az országnak, s a 
ol nem a jog és a törvény az 

hatalom, hanem az akarata ellen felhasz- 
nált katonai erő, mely az ellenség helyett 
a saját véreire szegezi fegyverét, ott 
már befellegzett a dinasztikus uralom- 
nak, ott feltartózhatatlanul jön a felsza- 
adulás és szabadság kora, az alkotmá- 

nyos királyságban vagy köztársaságban 
jelentkező demokrácia. 
XIII. Alfonz bukása egy abszolitiszti- 
us országban, amilyen Spanyolország 

volt, nem maradhat tanulságok nélkül, 
mintahogy a cári Oroszország összeomlá- 
Ba, a Hohenzollernek és absburgok 
ukása is mély s nevezetes alkalom né- 

pek, kormányok, uralkodók okulására. 
De nemcsak dinasztikus szempontból 

fontos a szabadság elvein alapuló kor- 
mányzás. Az igazságosságnak és jogtisz- 
teletnek át kell járnia a közélet minden 
tényezőjét, ha azt akarják, hogy az or- 
szág biztos jövőt zavartalan körülmé- 
nyek között érhessen el. XIII. Alfonz 
ukását nem kevéssé siettette, hogy az 
alkotmányosság látszatával szédelgett, 
mindig jobbnak akart mutatkozni, hogy 
mindeneket megtévesszen, s legkomo- 
lyabb igéreteit ép oly kevéssé vette ko- 
molyan. mint a spanvol nép legkomo- 
yabb akaratát. Becsapásra dolgozott, s 
maga esett a csapdába, a trónja biztosi- 
szg volt a legfőbb gondja és az tört ösz- 

s Spanyol viaszkkal sem 
sszeragasztani. 
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XXXVII. évtolvam 

A párívezérek percről-percre 
válnliozó allomilzása vim: 

Titulescu visszaadta a nagy 
koncentráció megalakitására 
vonatkozó megbizatását 

Bukarest, áprulis tó. 
Szerda délután és az ezt követő éjsza- 

ka a belpolitikai izgalmak tetőpontra 
hágtak. Az események olyan irammal 
kergették egymást, hogy még a fürge bu- 
karesti sajtó sem tudta pontosan követni 
őket. Este nyolckor már félhinatalos je- 
lentések száguldottak bégig a t-elefon és 
táviródrótokon a koncentrációs kormány 
megalakulásáról. Ez a hir azonban nem 
bizonyult valónak, holott, forrása maga 
a miniszterelnök volt. A helyzet rövide- 
sen megváltozott s aztán szinte áráról- 

. 

órára jöttek az uj fordulatok, annak el- 
lenére, hogy a pártvezéreknek adott 24 

órás terminus lejárt. Az uralkodó ugyanis 
egész éjjel talpon volt s a királyi au- 
dienciák egymást érték. 
Az utolsó órák lázas eseményeit a nem- 

zeti-parasztpárt és a liberális megegye- 
zése inditotta utnak. Mindkét párt azt 
közölte Titulescuval, hogy elfogadja az 
eddigi feltételeket, ha a koncentrációs 
kormányban más pártalakulat is részt-- 
vesz, Arra azonban nem vállalkozhatik a 
két nagypárt, hogy a többi pártok kima- 
radásával segitse diadalra Titulescn cél-- 
kitüzését. EÉzt a határozatot Titutcseu 
már a kora délutáni órákban megkapta 

1 De értesültek róla a kispártok is. 

Az elsét Hrcemmusaeddam deam 
A két nagypárt közös határozata rend- 

kivül megjavitotta a kispártok helyzetét. 
Ugy Lupu, mint Bratianu George és 
Aberescu. rendkivül elégedetlenek voltak 
azokkal a feltételekkel, amiket Titulescu 
az ő részükre szabott. A király akaratával 
azonban nem akartak szembeszállani il- 
letve nem merték volna vállalni azt a fe- 
lelősséget, hogy a kon vtáció miaittuk 
hiusuljon meg. Abban a pillanatban 
azonban, amikor a két nagypárt kijelen- 
tette, hogy a koncentrációban csak akkor 
vesz részt, ha kettőjükön kivül még leg- 
alább egy pártcsoport is tárcát vállal, a 
kispártok elérkezettnek látták az időt 
meglehetősen tulzott igényeik kiharcolá- 
sára. 

Lupu, Bratianu George és Averescu 
ártja szinte egyidőben jelenterte be 
itulcscunak, hogy a kapott föltételak 

mellett nem vehetnek részt a kormány- 
ban. A helyzet tehát felborult. Titulescu 
jelentést tett a királynak, hogy a két 
nagypárt engedékeny magatartását nem 
értékesitheti, mert a föltétel az, hogy 
rajtuk kivül még legalább egy párt 
belépjen a koncentrációba, a kis pártok 
azonban ezt egyöntetüen visszautasitot- 
ták. Érdekes, hogy Jorgával eddig eenki 

sem törődött, Legalább is a nyilt szinen 
nem. A kulisszák mögött azonban érde-- 
kes munka folyhatott, mint a következ- 
mények mutatják. 

A királu közrhelén 
Titulescu jelentése után az uralkodó 

audienciára kérette magához Luput és 
Bratianu Georget. A két pártvezér öt 
órakor jelent meg a királyi palotában. 
Az audiencia rendkivül sokáig tartott. 
Ebben a pillanatban teljes tájék zatlan- 
ság uralkodott politikai körökben. Titu- 
lescu azonban reménykedett, hogy a ki- 
rályi audiencia megteszi a hatást vagy 
Lupunál, vagy Bratianu Georgenal, vagy 
mind a kettőnél. A miniszterelnökségen is 
ez volt a hangulat. A sokáig tar:o kirá- 
lyi kihallgatások aztán ezt a hangulatot 
a bizonyosság érzéséig dagasztották, ugy 
annyira, hogy este nyolc óra körül a mi- 
niszterelnökségről kikerült az első hir a 
kormány megalakulásáról. E hir ezerint 
az uj kormányban Jorga és Averescu cso- 
portjának kivételével az összes párto 
résztvesznek. A sajtótudósitók félhivata- 
los jelleggel nyomban továbbitották a je- 
lentéseket. 

Igy történt, hogy az este nyolcórás le- 
adások szerint a külföldi lapok is a 
koncentrációs kormány megalakulásáról 
kaptak hirt. 

övid félóra alatt azonban teljesen 
megváltozott a helyzet. 
A kispártok bezérei nyakasaknak bizo 
nyultak, a királyi audienca sem ha- 
totta meg őket. 

Ragaszkodtak ahhoz, hogy 
Titulescu honorálja különösen a man-- 

áátum-elosztásra ponatkozó követelé- 
seiket. 

Fél kilenckor tehát ujra csak az volt a 
helyzet, hogy a koncentráció nem jöhet 
étre. 

1 

Ekkor jött az a bomba, amire a kis-- 
pártok nem számitottak s amit minden 
valószinüség szerint a kulisszák mögött 
készitettek elő. 

Jorga megmenti a helyzetet 
es elárulja a kispartokat 

Este nyolc óra után Jorga telefonon 
érintkezésbe lépett pártja alelnökével, 
Munteanu-Ramnic-kal s a következőket 
közölte vele: 
– Nem akarok következetlen lenni ed- 

digi kijelentéseimhez, mégis ugy találom. 
ogy a jelenlegi körülmények között en- 

gedelmeskedni kell a királynak. Kérem 
tehát, közölje nevemben Titulescuval, 
hogy 
támogatni fogom a koncentrációt, sőt 
szükség esetén hajlandó bagyok tárcát 
is bállalni a Titulescu-kormányban. 
A helyzet ujra megoldódottnak lát- 

szott. Megvan az a harmadik politikai 
csoport, amelynek részvételét a két nagy- 
párt feltételként kötötte ki. : 

Titulescu, mihelyt Munteanu Ramnic- 
tól megkapta hivatalosan is Jorga jze-- 
netét, (amiről egyébként már előre tu- 
dott, mert hirek szerint maga vette rá 
telefonon Jorgát erre a lépésre) nyom-- 
ban kihallgatáson jelent meg a királynál. 
Kilenc órakor ment föl a királyi palota 
lépcsőjén és fél 11-kor távozott. Azalatt 
az idő alatt, amig az uralkodonál volt, 
igy alakult ki a politikai helyzet: meg- 
pvan a szükkörü koncentráció a nemzeti- 
parasztpárt, a liberális párt és a Jorga- 

: párt részvételével. 

A királv ragaszkodik a teljes 
koncentrációhoz 

Jorga váratlan és meglepő pálfordulása 
óriási izgalmat okozott a kispártok kö- 
rében. Goga, Lupu és Bratianu Ceorge 
nyomban tanácskozásra ültek össze. Most 
már kitartani! - ez a vélemény alakult 
ki közöttü0k - még akkor is, ha náluk 
nélkül alakul meg a kormány. 
A tanácskozás azonban nem tartott so- 

káig. Este 11 órakor a király Luput ké- 
rette magához. Ebből az uj audenciából 
világosan kiderült, hogy 
a király nem elégszik meg a fél megol- 

dással. 
Ő az összes pártokhoz intézte a felhivást, 
a legtágabb koncentrációt óhajtja, ra- 
gaszkodik tehát ahhoz, hogy a k rmány- 
ban az összes pártok résztvegyen-k. 

Bratianu George : Nem tehetem 
Lupu audienciája teljes egy óra hosz- 

száig tartott, de nem hozta meg a kizánt 
eredményt. Lupu idegesen és elkeseredet- 
ten viselkedett. Kijelentette az uralkodó- 
nak, hogy a kapott feltételek melleet nem 
mehet bele a koncentrációs megoldásba. 
Tovább akar még tárgyalni Titulescuval, 
kéri tehát az uralkodót, hogy csitörtök 
délelőtt 11 óráig adjon haladékot. Az 
uralkodó beleegyezett a gondotkozási 
időbe. 
Az audencia végén Titulescu is megje- 

lent. A bukaresti lapok értesülőse szerint 
ez a találkozás Titulescu és Lupu közott 
igen izgalmas volt. A rendkivül heves 
temperamentumu Lupu nekitámadt Ti- 
tulescunak és a következőket vágta a 
szemébe: 
– Nem ismerem el Önt a haza meg-- 

mentőjének. Jól ismerem Önt eddigi mü- 
ködéséből. Az Ön pénzügyminisztersége 
alatt indult el Románia azon az ufton, a 
melyen haladoa oda jutott, ahol most 
pan. 
Az éles 
véget. 
Lupu után, pontosan éjfélkor, a ki- 
rály Bratianu Georget fogadta, aki a mar- 
sall felszólitására már a palotában vára- 
kozott. Ez a kihallgatás is kerek egy órá- 
ig tartott és ez sem vezetett eredményre. 
Bratianu George is azt mondotta, hogy 
a jelenlegi feltételek mellett nem lép- 
het be a kormányba. 

Ő is gondolkozási időt kért, amihez a ki- 
rály hozzájárult. Titulescu ennek az au- 
dienciának a' végén is megjelent, de az ő 
jelenléte sem tudta más elhatározásra 
irni Bratianu Georgét, aki azzal távu- 

zott a palotából, hogy csütörtökön dél- 
előtt 114 órakor adja meg Titulescunak a 
végleges választ. 
Titulescu még ottmaradt a királynál és 

egészen 2 óra 20 percig fejtegette az ural- 
kodó előtt a további lehetőségeket. Mikor 
távozott a királyi palotából, ezt mondotta 
az ujságiróknak: 

Nos, holnap vége lesz. Többet nem 
tudtam elérni. 
—– Kik vesznek részt a kormányban? 
— hangzott a kérdés. 
— Lesznek ott éppen elegen. 
A három érdekelt kispárt vezére, Lupu 

Bratianu George és Goga még az éjjel 

szóváltásnak a király vetett 



folyamán, 3 órakor tanácskozásra ült ösz- 
sze, Vaitoianu tábornok lakásán. Hatá o- 
zatukat csütörtökön délelőtt 11 órakor 
közölte Lupu a királlyal. 

Bejelentette, hogy Titulescu föltételeit 
nem fogadhatja el s igy nem támogat- 

Duca jelent meg tárgyalásra Titulescunál, de 
lentette, hogy topább a kérdésben nem tárgyalhat mindaddig, amig a királytól uj 
megbizást nem kap az ugyneovezett kis koncentráció létrehozására. ; 
csak a nagy koncentráció megalakitására kapott megbizást, ami nem sikerült s 
igy ezt a megbizást vissza kell adnia a királynak. 

a liberális párt is teljesen uj ajánlato- 
ártja nevében kijelentette, 

Duca tudomásul vette a megváltozott 
helyzetet s 
hogy a kis koncentrációra vonatkozólag 
escseömSSEE 

hatja a koncentrációs kormény tervét. 
Ugyanezt a határozatot közölte Titulee. 

cuval 11 órakor Bratianu George és Go- 
ga is. 

És most ujabb fordulat következett: 

a dezignált miniszterelnök kije- 

Ő ugyanis 

ség kormányára vona koztak. 

A liberális párt végrehajtóbizottsága 
l összeülve várta Duca jelentését. Határo- 
I zatra azonban nem került sor, mert Duca Titulescutól. 

Fifunescum visszenamdliöc 
tn HÉzás 

Délután egy órakor Titulescu jeventbe- 
zett a ki. álynál, hogy jelentse akciója si- 
kertelenségét és pisszaadja a nagy kon- 
centráció megalakitására kapott megbi- 

t vár Titulsscutól, mert az eddigi tár- 
gyalások világosan csak a nemzeti egy-- 

ecreseseteeeeesösse. 

Fő aradmegyci községben 
sztrájkba léptek az állami tanitók 
Három honap óta nem kapnak a tanitók fizetést, eladósodnak és nyomorognak 

Arad, április 16 
Már többizben foglalkoz?ark azzal a lehetetlen helyzettel, amelybe a bürokrá- 

cia és a Mironescu kormány döntötte az állami 
elég, hogy a nyugdijasok illetm nyeit uer fizetik hónapokon keresztül, az ugy- 

iskolák tanszemélyzetét. Nem 

nevezett aktiv állami alkalmazottak sem kapják meg fizetésüket, ha csak nem 
teljesitenek szolgálatot közvetlenül a „forrásnál," valamelvik miniszteruimban. 
Aradmegyében a tanárok és tanitók pontosan három hónap óta nem kapnak fi- 

zetést, ami végül is olyan elkeseredett lépésre ösztökélte őket, amely szinte egye- 
dülálló a maga nemében. ; 
A világosi állami iskola tanitói táviratot küldtek az aradmegyei tanfelügyelő- 

ségnek, amelyben bejelentik, hogy, miután nem kapták meg három hónap óta il- 
letményeiket, nekik pedig nincs miből élnöik, – a tegnapi nappal beszüntették 
a tanitást, a gyerekeket hazaküldték az iskolákból, az iskolát bezárták. 
Aradmegyében éppben ugy, mint az ország legtöbb helyein, rendkivül nagy az 

elkeseredés a tanitók és az első sztr ,k-balépést előreláthatólag ujabb tanitásbe- 
szüntetés fogja követni. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A 

A düsszeldorli táravalás harmadik napja 

Ujabb fanukiGallgatások 

Düsseldorf, április 16. 

A Kürten-per mai tárgyalásán a meg- 
idézett tanuk között Momberg rendőrta- 
nácsos kihallgatására került a sor. 
— Egy levél került-a kezembe — be- 

széli a rendőrtanácsos -– amelyet egy 
Buttlek nevü lány irt egyik ismerősé- 
nek. Ebben a leány elmondja, hogy meg- aljakja azonban hasonlit rá. 

ismerkedett egy férfivel, aki először a Schuhmacherné következik soron, aki 
lakására hivta, mert odahaza valami dol- t mond : a következőket mondja: 
ga volt még, majd kivitte a szabadba, a v — Abban az időben, amikor a düssel- 
hol fojtogatni kezdte. Amikor azt hitte, dorfi gyilkosságok iatt elfog- 
hogy meghalt, otthagyta feküdni a me- orfi gyilkosságok gyanuja miatt elfog ták Straussberg elmeháborodott embert, 

Momberg. 
Ezután Kühnné asszony teszi meg val- 

lomását. Elmondja, hogy 

Miután azonban sötét volt, nem ismeri 
fel teljes bizonyossággal Kürtent, az 

zőn. néhány napra rá találkoztam egy férfi- 
A leány azonban nemsokára eszméletre vel, aki rendkivüli furcsa dolgokat mon- 
tért. dott el nekem. Többek között határozot- 

Ekkor irta barátnőjének a levelet, a 
melyben arra céloz, hogy talán a düs- 
seldorfi rém volt a férfi. Rövidesen a 
lánnyal együtt nyomozni kezdtem, és ek- 
kor találtuk meg Kürten lakását, ahol 
azután a letartóztatást foganatositották. 
A rendőrtanácsos elmondja, hogy 
Kürten felesége nem sejtett semmit 
férje rémtetteiről. 
– Kürten egyébként minden nehézség 

tan kijelentette, hogy nem Straussberg 
követte el a gyilkosságokat : 

és lássam csak meg, ezután következ- 
nek majd még a különös dolgok. 

Tanu határozottan felismerte Kürten- 
ben azt a férfit, aki ezeket mondotta. – 
Kürten viszont kijelenti, hogy ezt az asz- 
szonyt sohasem látta. 

tották. 

Kürten irigyli a tudósokat, akik rengeteget 
iognak rajta keresni 

A csütörtöki tárgyaláson több olyan 
momentum merült fel, amely arra enged 
következtetni, hogy Kürten nem is kö-- mondotta Kürtenné gyakran. 
vette el mindazokat a gyilkosságokat, a Kürten egyébként a mai tárgyalási 
melyeket terhére irnak, hanem napon már sokkal cinikusabban viselke- 

dett. Azt hangoztatta, hogy gyilkosságai- 
val az emberi társadalmon akarta magát 
megbosszulni. Az egyik szünetben saját 
magáról elismerte, hogy bestia, 

akin azonban a tudósok rengeteget fog- 
nak keresni. 

egy disznó — 

magára. : 

Ma kihallgatták Sage asszonyt, Kür- 
tenék szomszédját, aki elmondotta, hogy 
Kürtenné többször panaszkodott neki az 

csupán lelkibetegségből pállalta azokat 

urára, amiért az más asszonyokkal fog- A tárgyalás előreláthatólag jövő hét 
lalkozik. közepén fejeződik be. 

ÜTfem cltogatásánaktörténete 
nélkül vallott.. - fejezi be vallomását 

a moziból hazamenet, egy ismeretlen otozik-e a kuvikől, lehet néha hallani 
férfi megtámadta és összeszurkálta Kisérteties hangját" De ragadozó: madai 

A tárgyalást ezután másnapra halasz- 

—– Néha ugy jön haza az uram, mint 

zást. Az uralkodó ebéden is magánál tar- 
totta Titulescut, aki valószinülez: most 

A nyul és a repülőgén 

1 

együtt tanulta az életet a vadonban, na- 
gyon elidegenedett. Különösen a városi 
és a nagyvárosi ember. 
nyira, mintsem gondolnánk. Ha valaki 
Brassóban Berlinre gondol, a négy és 
félmillió ember jut eszébe, aki itt a 
kövek között összezsufolva él s 
jut eszébe, hogy Berlinben állatok is él- 
nek. S pedig jó számmal. Nemccsak u. n. 

a Zoo-ban bezárva ketrecben, hanem 

amennyiben ilyenből még van a berlini 
kövek között. ; 
ltt van mindjárt egy óriási nagy va- 
dászterület: a Tiergarten. Igaz, nagy 
vadak már nincsenek benne, amióta az 
utolsó nyulat 1909-ben egy konflis agyon 
gázolta. A nagyvadak közé legfeljeb a 

tek számithatók, akikre itt időnként a 
rendőrség rendez hajtóvadászatot. 

érzéke 

tud- 
ogy éjjel, ami- 

költözik-e a kuvik?), lehet néha hallani 

rak is laknak ebben a nagy parkban; 
mely annak dacára, hogy a város legkö- 
zepén fekszik, néhol valóságos vadomn: 
karvalyok, solymok s egy pár ölyv. 
S ahol ragadozó madarak élnek, kell, 
hogy éljen a táplálékuk is S tényleg 
ugy is van: a Tiergarten legelterjedtebb 

- 

vadja" a házinyul. Esti órákban néha 
csapatostól lehet őket látni a csendesebb 
zöld helyeken. Házinyulnál több csak 
patkány van: olyan sok, hogy hiába irt- 
ják mérgesgázzal s egyéb szilárd mér- 
gekkel. Na, aztán vakondok, sündisznó. 
egér, melyek félős természetüknél fogva 
csak ritkán láthatók. Annál inkább azon- 
ban a vadkacsák. Ezekre,illetőler a 
gácsérokra tavaszonként rendszeres va- 
dászatot tartanak a Tiergarten vadászai. 
De aki ezt látni akarja. nagyon korán 
kell kelnie, mert ez a Berlin életében 
mindenesetre rendkivüli esemény kora 
hajnali órákban játszódik le. No és a 
kert tavaiban különböző halak, pontyok, 
s egyebek, melyek halászati jogát az ot- 
tani vendéglős bérli. ; 
De ez csak a Tiergarten. S Berlinnek 

van még egy rakás nagy parkia, ahol 
szintén élnek „vadállatok". Hogy még 
csak a tempelhofi nyulakról beszéljünk. 
amelyek a tanulékonvság evészen külö- 

Már pedig ennyibe 
Ezzel szemben 

e llBBudapesti 
Nemzetközi 
Vásár 

1931. május 9-18. 
Nyugat és Kelet árucseréének hatalmas piaca. A magyar termelő erő és 
mungta nagy bemutatoja. 200 gyáriipari szakma. a mezőgazdasági exportáru és a kéz- 
müibar termékeinek felvonulásával. - Nemzen pavillonos a külföldi ibar számára. - 50 
százalékos utazási kedvezmény. - Romániában a visszautazásnál. Magyaror 
szágon ugy az oda. mint a visszautazásnál - V z ummentes határátlénés. - Fel- 
világositá sé svásáriyazolvány kapható Budanesten: A vásárirodánál. VAl 
kotmánu-u. 8. Brassóban: A Camera Comert si Industrie-nál az Európa Utazás 
Iroda Agenturájánál, H. Aronsohn Co. Biata Libertatei és a Wagons Lits hiókiánál. 
Str. Porti tHotel Goroana) Ezenkivül Románia összes nagyobb városában. ahol e két 

utazási iroda fiókja. vagy a vásár közvetlen tb. képviselete műüködik. Szg. 2109 

T.Nág 

De mégsem any- 

aligha 

háziállatok, hanem vadállatok is. S nem 

szabadon, a szabad természet ölén. Már 

etörők s egyéb emberformáju üldözöt- 

Kezdjük felülről: a Kroll-Opera mel- 
lett lakik pl. egy kuvik. Zenei 
választatta vele e lakást, vagy más kö- 
rülmény játszott közre, nem lehet 
ni: kétségtelen csak az, 
kor az autók lármája elül s az operát be- 
zárják (most bezárták végleg, vajjon el- 

negy erővel. fugaszkodik neki
 

no 

nös fokát mutatják. (Egyébként nem egy . 

Kinekvanma 20000/-eje? 

inditványára a gyülést estére hala-ztot. 
ták, miután valószinünek látszik, hogy a 
hármas koalicióra vonatkozó első aján- 
latkozat hamarabb nem kaphatják meg 

már ujabb megbizást kap a hármas koa. 
lició létrehozására. 1z erre oonatkozó 
tárgyalábok a belépésre hajlandó harom 
árt és Titulescu között csak a délután 

fol yamán indulhatnak meg. Csütörtökön 
tehát uj kormány már aligha nárható. 

lon-élet 1 
Dadászlierülef a város közepén 

Berlin, április 16 
Haát igen, kétségtelen, hogy az ember 
régi iskolatársaitól, akikkel valamikor 

erlinben 
szer, előfordult, hogy hazamenet keresz- 
tül futott egy nyul (igazi nagyfülü mezei 
nyul) az uton előttem; akik kicsit kivül 
laknak, azokkal ez nem ritkán meg- 
esik, annyira, hogy már csak a legrit- 
kább esetben fordul az ember vissza.) 
De a tempelhofi nyulak, az egészen 

különös valami. Valami ötven darab él 
a széles mezőn, a repülőtéren. Hogy ke- 
rültek oda, nem lehet tudni. Valahogyan 
ott rekedtek. S most már nincs más vá- 

lasztásuk, mint ott maradni, mert a ré- 
gi katonai gyakorlótér ma már teljesen 
körül van épitve sokemeletes házakkal, 
köves utcákkal, melyeken rendőrök sé- 
tálnak. Egy szegény nyul számára át- 
hághatatlan akadály. Egyébként a Tem- 
pelhof nem volna rossz haza a nyulak 
számára, mivel itt nincs vadászidény s 
soha sem kell félnie a vadász puskájától. 
De a természet, vagy ez esetben az őt 
- 

pótoló emberi civilizáció kegyetlen: nem 
engedi a fákat az égig nőni s a nyulakat 
a végletekig elszaporodni. : 
Mikor az ember ugy messziről látia a 

földre szállani a repülőgépet, olyan sze- 
lid, sima folyamatnak tünik fel az 
egész, amiért külön imponál az ember- 
nek. A tempelhofi nyulak azonban, a 
kik egészen közelről élvezik, illetve 
szenvedik a startolást és a leszállást, er- 
ről más véleménnyel vannak. Ugyanis a 
felszálló és leszálló repülőgép mégis elég 

y a lyukat, melyben a tisztes nyulfa- 
ia meghuzódott az időjárás viszontag- 

ságai elől (mert Berlinben sincs mindig 
szép idő,) összeroppantsa s vele együtt 
a mitsem sejtő nyulcsaládot is a másvi- 
lágsa expediálja. 

e a szükség váratlan képességeket 
képes kifejleszteni: a tempelhofi nyulak 
megtanulták, hogy a füstoszlop után 
igazodjanak, mely után igazodnak a pi- 
lóták is. Mert le, éppen ugy mint felszál- 
lani a széllel ellentétes irányban jó. Ami 
azt jelenti, hogy egyszerre a repülőtér- 
nek csak egyik oldalát fogják használni 
vagyis a nyuléletek csak egyik oldalon 
lesznek veszélyeztetve, azon az oldalon, 
melyről a szél fuj. Ha tehát a füstoszlop 
délfelé hajlik, akkor délen fognak a re- 
pülők is fel s leszállani. S mi történik? 
Déli szélnél a tempelhofi nyulak mind a 
repülőtér északi oldalán találhatók. S ha 
hirtelen változik a szél, lehet látni, hogy 
sietnek át a másik oldalra 
De ezek csak a „vadállatok" Berlin- 

ben. A szelidekre ma már nem jutott 
hely. majd legközelebb azokról is kell ir- 
jak, mert nem egy érdekes és tanulságos 
megfigyelés tehető körükben is, nem any- 
nyira ugyan róluk, mint inkább gazdáik- 
ról. 

Dienes László. 

kerül egy cca 20 kötetes nagy lexikon. 

200 eemindenkinek van Ezresek helyett csak ennyibe kerül a 

nGenmius kis jexikona« 
propaganda, olcsó kiadása Az egyetlen egykötetes, teljes 

magyar lexikon, leguiabb kiadás. 

TGoldat, BÜkén, G4 mümetlékiet 
Rendelje meg még ma, mert csak amig a készlet tart, szállíthatja raktárról a 

Brassti Lapok könyvosztálva, ürassó 



A brassói Külváros állomásának köze- 

lében felépült Uj-telep házai között bo- 
káig érő tavaszi sár. Aki most vetődik ar- 
ra, rémalet és borzalom kiséri a lába 

nyomat. - 
A halál négy rövid nap alatt kétszer 

tett szörnyü látogatást az Uj-te- 

lep egyik házában. 

S a négy nap leforgása alatt két fiatal 

élet hulfott le a titokzatos kaszás subin- 
á omán. 

tása, aa megdöbbentő és tragikus, hogy 
mind a két haláleset egy és ugyanazon 

házban, egy családban történt. 

Hazajött husvéti szabadságra a kato- 

nafiu, nagybetegen, szinte eszméletle- 

nül tántorgott be a szülői házba, s har- 

madik napon valami borzalmas kórság 

kinjaitól elgyötörve - kiszenvedett. 

Román husvét nagypéntekjén helyezté
k 

örök nyugalomra a fiatalembert s még 

agyan k tüneteivel anannak a betegségnek tüneteive 

Aznak esett két esztendővel idősebb 
bátyja és a negyedik napon az ő élete 

is ellakult, semmivé lett. 

A külvárosi Ujtelep messze van a vá- 

ros szivétől s amire arról a sáros és ne- 

hezen megközelithető vidékről a hirek a 

főutcákig elérkeznek, megnőnek és fan- 

tasztikusan megnagyitják a történteket. 

Tegnap, szerdán este már arról beszélt 

a hir, hogy a két Rözyermek után hir- 

telen elpusztult a csalá harmadik gyer- 

meke is. Emberek beszélték izgatottan, 

hogy valmai rettenetes betegségben pusz- 

tulhattak el az Uj-telep halottai, mert a 

rendőrség a temetésre összegyült gyá- 

szolókat erőszakkal távolitotta el a 

ásztól háromszorosan sujtott ház Lö- 

zeléből. 

Az alábbiakból kiderül, hogy a tények 
meztelen igazsága ezekkel a megdöbben- 

tő rémhirekkel nem mindenben egyezik. 

De a tragédia mégis megtörtént, két fia- 
talember gyors egymásutánban, ugyan- 

abban a Detegségben pusztult el és fel- 

mered az emberek szeme előtt a kinzó 

nyugtalanságot hozó kérdés: Mi volt az 

oka ennek a két megmagyarázhatatlan 
halálesetnek?... 

MEGÉRKEZIK A KATONA- 
FIU k 

Az Uj-telep egyik nemrég megkeresz- 

telt atedjában. a Calugereni-utcában áll 

Rieger János épitész háza, a 18 szám 

alatt. : 
A magyar husvét második napjának 

hajnalán Rieger családja dörömbölésre 

ébredt fel. Kiderült, hogy kisebbik fiu- 

gyermekük, a 22 éves Rieger Kurt, aki 

az ujoncok bevnoulásakor rukkolt be a 
isenevi csendőrezredhez, hazaérkezett 

szabadságra. Gyorsan kaput nyitottak 
neki. A viszontlátás öröme azonban 

gyorsan elhervdat: 

Rieger Kurt sulyos betegen, szinte esz- 
méletlenül hullott szülei és testvérei 
karjába. 

Azonnal ágyba kellett fektetni. Csak ké- 
sőbb tért magához s akkor is rémülve 
fordult a szüleihez lázas arcával: 

— jaj, Istenem, hol vagyok és hogy 
kerültem ide? : 
Anyja nyugtatta meg, hogy hazaérke- 

zett és most a szülői házban van. Ké- 

sőbb, vliágosabb pillanataiban elmondott 

annyit, hogy Kisenevben már nagybete- 
gen szállott fel a vonatra s a brassói ál- 

omáson annyira rosszul volt, hogy kato- 

napajtásai ültették kocsiba és adták meg 
a bérkocsisnak a szülői cimét. Arról is 
panaszkodott. hogy 

indulása előtt az ezredénél megkapta 
azt az oltást, amellyel járványos beteg- 
ségek ellen szokták beoltani a bevo- 
nult ujoncokat. 

A beteg fiu nem tudott enni. Állandó- 
an hányt és erős hasmenés kinozta. Ked- 
en estére már borzalmasan legyengült s 

szerdán, április 8-án reggel felemelke- 
ett az ágyában. Hörögve kiáltotta szü- 

lei felé. 

— Papa, ne hagyjatok!... : 
Többet már nem tudott szólani. Visz- 
szahanyatlott az ágyba és néhány pilla- 
nat mulva már halott volt. 
putomán husvét nagypéntekén temették. 
-Iszederjesedett és kékesre szineződött 
na testét katonatemetéssel, igaz, hogy a 
elgy ünnep miatt zene nélkül temették 

a bertalani evangelikus temetőben. 
———— 

.APRILIS igs. 

fits Kisenevből 
Brassó, április 16. 

te a pénzt, gyanusnak találta, 

fedelét kijavitsa. 

Egy brassói család megrázó tragédiája 

Félholtan érkezik meg a katona- 
és magával viszi a sirba 
idősebb fivérét is 

A MÁSIK FIU IS MEGBE- 
TEGSZIK 

Rieger Kurt szederjes holttestét a ko- 
pórsóban éppen a kapu előtt várakozó 
gyászkocsihoz cipelték, amikor 
Rieger nagyobbik fiugyermeke, a 24 
éves Rudoli is rosszul lett. 

Ott esett össze a kapunál, amely előtt 
éppen gyászkocsira emelték öccse ko- 
porsóját,. Rosszulléte veszedelmesen ha- 
sonlitott annak a betegségnek tünetei- 
hez, amely öccsét elvitte az élők sorából. 
is zöldes, zavaros váladékot hányt, 

később éppen ugy elkinozta a csillapit- 
hatatlan hasmenés, 
testvérét. 
A halál konokul odaszegődött a Rie- 

ger épitész házának kaputához. Hétfőn, 
áprliis 13-án reggel 7 órakor Rieger Ru- 
dolf is éppen olyan kéken, szederjesen 
és püffedten némult el örökre, mint az 
öccse. : 
A második tragikus haláleset hire is 

gyorsan bejárta az Uj-telep kicsi házait. 
Rémület járt mindenütt a nyomában és 
a megrettenést csak fokozták azok az 
intézkedések, amelyeket a Rieger-ház 
második halottjának eltemetése körül el- 

mint tragikus sorsu 

rendeltek. Hatósági orvos intézkedésére 
a holttestet gyorsan el kellett temetni. 
Rieger Rudolf héftőn este halt meg, de 
már kedden délután átszállitották holt- 
testét a bertalani temető halottas házába. 
Stinghe Valér dr. orvos éppen akkor ér- 
kezett kocsin a halottas ház elé, amikor 
a koporsót el akarták szállitani. Azonnal 
kiadta a rendelkezést, hogy a temetésre 
összegyültek távozzanak, mert 
veszedelmes ragályos betegség vitte el 
Rieger Rudolfot az élők sorából. 
A gyászolók serege elszéledt, a kopor- 

sót elszállitották és még aznap estefelé, 
fél hat órakor sietve el is földelték a ber- 
talani temetőben. A temetés sivár és hi- 
vatalosan egyszerü volt. A hatósági or- 
vosi intézkedés még azt sem engedélyez- 
te, hogy a holttestet szemfedőyel takarf 
ják le. Rieger Kurtot ruha nélkül, egyet- 
len szál lepedőben voltak kénytelenek 
eltemetni. 

gyancsak hatósági orvosi intézkedés- 
re Riegerék lakását fertőtlenitették. az 
egész házat kifüstölték és a alott fiuk 
ágynemüjét elégették. A kettős haláleset- 
től lesujtott Rieger-család tagjai kedd 
este óta rokonaiknál és ismerőseiknél ke- 
restek szállást. 

A gyászházban 
A Calugareni-utca 18. sz. ház teljesen 

üres. A tragédia tisztázására és az egész 
városban száguldó rémhirek 
sére kiszálló ujságiró nem talál a szo- 
moru házban senkit. A zárt kapu mögött 
két kis kutya vonit és szüköl keserve- 
sen. 
A szomszédok mondják el az ujság- 

irónak azt, hogy mi történt a két Rieger- 

NMárrdrdesHcmm umiran 

ellenőrzé- 

is, meg a Roll is difteritiszben halt meg. 
Ennél többet nem tudnak.. 
Most már csak az hiánvzik, hogy meg- 

hallgassuk az orvost, akinek szerepe 
volt ebben a két megdöbbentő gvorsa- 
sággal egymásután következő tragédia 
körül. 
Stinghe Valér dr. hatósági orvos a kö- 

vetkezőkben világitja meg a Rieger-ház 
fuival... ; két halottjának rejtélyét: 

Az orvos azt mondotta, hogy Kurt Rieger Kurt március 6án érkezett 

Feketle gyuta után fekefe járékkáríya dm 

forralomaba Hozál 
caHdmiscsSHa zNedrdHdEScHccnó 
300 cse5 fiizkoronás egy padlás gerendája alami. 

92 pakli káríyáit kobozoft el a rendőrség 

Máramarossziget, április 16. 
Az érvényben lévő monopoltörvénynek most 

már egyetlen olyan szakasza sincs, amelyek 
alkalmazása ne birna gyakorlati jelentőséggel 
a máramarosszigeti büntetőbiróságok szem- 
pontjából. Cseh cigarettacsempészet, öngyuj- 
tók, kovakövek, hamis román cimkével ellá- 
tott cseh gyufa forgalombahozatalának felfe- 
dezése után ujabb szenzációról tanuskodnak 
a rendőrség monopolkihágásokat konstatáló 
jegyzőkönyvei. A monopoltörvény idevonat- 
kozó paragrafusai pontosan igy irják körül 
ezt a kihágást: Hamis monopolbélyegzőknek 
játékkártyákon való tiltott használata. 

e g 
Hamis cseh pénz 

Néhány nappal ezelőtt a kora reggeli órák- 
ban a vasuti állomás vendéglőjében egy pa- 
raszt ember idogált. Amikor fizetésre került 
a sor, egy cseh tizkoronással fizetett, majd el- 
távozott. A vendéglős később jobban megnéz- 

megmutatta 
egy államrendőrségi detektivnek, aki éppen 
bevetődött a restibe. A detektiv rögtön fel- 
ismerte, hogy a cseh tizkoronás hamis és a 
vendéglőstől kapott személyleirás alapján rá 
is akadt egy másik korcsmában a parasztra, 
aki a hamis cseh pénzzel fizetett és bekisér- 
te a rendőrségre. A vallatás során kiderült, 
hogy Marin Morar Gyorgyénak hivják és el- 
mondta, hogy a pénzt, amivel fizetett a resti- 
ben, valamint a még nála talált három darab 
cseh tizkoronást Hotea Stefántól kapta. 
Hotea vallomásában előadta, hogy még ta- 

valy ősszel elhivatta őt Slomovits Sztrul és 

megbizta azzal, hogy házának zsindelyezett 
Hotea, aki foglalkozására 

nézve ács, hozzá is kezdett a munkához, ami- 
kor a padláson, 
egy gerenda alatt elrejtve, egy csomagot 
talált. 
Felbontotta a csomagot és a legnagyobb 

meglepetésére a csomagban háromszáz cseh 
tizkoronást talált. Hotea a csomagot ellopta, 
de, mert félt, hogy a pénzt nála megtalálják, 
száz darabot elrejtett a Hajnal-utca 74. szám 
alatti ház szemétdombjában, kétszáz darabot 
pedig átadott egy ismerősének, Foka Máriá- 

A rendőrség felfedezése szoros összefüggés- 
ben van egy másik üggyel kapcsolatos nyo- 
mozással, amelynek szálai évekre visszamenő- 
leg gabalyodtak össze cseh tizkoronások ha- 
misitása körül. 

Több, mint négy épe már annak, hogy Má 
ramarost valósággal elárasztották hamis 
cseh tizkoronásokkal, amelyek közül ma is 
igen sok ban forgalomban 

és dacára ugy a cseh, mint a román hatósá- 
gok széleskörü nyomozásának, mind a ma 
napig sem sikerült felfedni a pénzhamisitók 
kilétét. : 

a szemétdombban 
nak, megőrzés végett, akinek azt mondta, 
hogy a pénzt a fiától kapta, aki Csehszlová- 
kiában lakik. 
Amikor látta, hogy Slomovicsék mélyen 

hallgatnak és nem tesznek a rendőrségen fel- 
jelentést, elhatározta, hogy a cseh pénzt ér- 
tékesiteni fogja. Ez azonban nem ment olyan 
könnyen, mert Máramarosszigeten mindenki 
őrizkedik a cseh tizkoronásoktól, amelyekből 
tudvalevőleg rengeteg hamisitvány van forga- 
lomban. Hotea tehát elmesélte a dolgot egyik 
barátjának, Kilb Bélának, aki vállalkozott, 
hogy kerit vevőt a cseh pénzre. Össze is hoz- 
ta Hoteát egy Rednik Béla nevü vidéki gaz- 
dálkodóval, aki kijelentette, hogy szüksége 
van cseh valutára és hajlandó Hoteától meg- 
venni a tizkoronásokat. Hotea erre át is adott 
Redniknek 250 darab tizkoronást, miután 
előbb elkérte Foka Máriától az őrzésére bi- 
zott cseh tizkoronásokat. Rednik azonban 
nem fizetett Hoteának, hanem azt mondta, 
hogy előbb megvizsgáltatja a tizkoronásokat, 
nem hamisak-e? Rednik visszament a falu- 
jába, majd néhány nap mulva ujból bejött a 
városba, felkereste Hoteát és azt mondta ne- 
ki, hogy a cseh pénzt nem hajlandó megven- 
ni, mert azok hamisak, és éppen ezért 1460 da- 
rabot odahaza el is égetett belőlük, a megma- 
radt 104 darabot azonban visszahozta. 
A rendőrség elsősorpban Hotea Stefánnál 

tartott házkutatást, aki időközben a Szala- 
ván-utcába költözöködött a Hajnal-utcából. 

ták hozzá Bentia dr. 
haza. Megérkezése után azonnal kihivat- 

kartársamat, aki 
magas lázt állapitott meg a betegnél. – 
Március 60-án és 7-én kezelte a nagybe- 
teg fiut, aki 8-án reggel meghalt. Rieger 
épitész azonnal jelentette nálam a ha- 
lálesetet én pedig Bentia urtól kértem 
felvilágostiást a fiu betegségére vonat- 

kozólag. 
Bentia dr. ekkor közölte, hogy Rieger 
Kurt bal karján injekció formájában 
alkalmazott oltás helyén erős duzza- 
dást talált és a betegség tünetei arra 
vallottak, hogy a szereucsétlen fiu vér- 
mérgezésben halt meg. 

Rieger Kurt temetése után beteg lett a 
bátyja is. Amikor meghalt, Bentia dr. 
közölte, hogy Rieger Rudolfnál Angina 
diphterica és Diphteria septica foudroy- 
ant diagnózisokkal határozta meg. a ha- 
lálos kimenetelü betegséget. Ez a be- 
tegség rendkivül sulyos és gyors lefolyá- 
su és mindenkor halálosan végződik. – 
Utasitottam tehát a halott hozzátartozó- 
it, hogy a holttestet azonnal temessék 
el. ami meg is történt. Rieger Rudolfot 
szublmiátos lepedőbe burkolva helyez- 
ték koporsóba, majd az egész lakást fer- 
tőtleniteni kellett. Véleményem szerint 
a kisebbik fiu is difteritiszben halt meg 
s tőle kapta el a halálos betegséget az idő 
sebbik Rieger fiu is. Rieger épitész két 
leánya különben teljesen egészséges, 
Ma reggel is megvizsgáltam őket és a 
betegségnek nyomát sem fedeztem fel 
náluk. ; 

A szigoru és megfelebbezhétetlennek 
látszó orvosi diagnózisok azonban csep- 
pet sem megnyugtatok. 
A Calugareni-utca lakói szabadságra 
hazajött katonaliuktól tudják, hogy 
abból a korosztályból, amelyikkel a 
tragikus sorsu Rieger Kurt bevonult a 
kisenevi csendőrezredhez, nagyon so- 
kan nem térnek vissza. Beoltották őket 
és az oltás után többen meghaltak. 

Akik nem is pusztulnak el, rémesen el- 
dagadt testtel teljesitettek szolgálatot 

napokon kereszül.... Több brassói házban 
siratják azt a katonafiut, akit Kisenevbe 
bocsájtottak utnak 
Éppugy, mint Ricger Kurtot, aki oltása' 

nyomával a balkarján. vérmérgezés és 
esetleg biztos halállal végződő difteritisz- 

csiráival jött haza a feltámadás ünnepé- 
re, 
Haza jött... Meghalni 

ersesseesese ssseteterooesék 

Hamis pecséfeket 
találtak a házkutatásnál 
A lakásán 16 darab cseh tizkoronán kivül 
egy körpecsétet találtak, „Regia Monopolu- 
rilor Statului" felirással, azonkipül két ki- 
sebb pecsétnyomót, amelyek közül az egyi- 
ken „Paris", a másikon pedig „B. P. Gri- 
maud" felirás ovolt látható. 

Hotea a pecsétekre vonatkozólag azt a fel- 
világositást adta, hogy ezeket is Slomovits 
padlásán találta, ahonnan a cseh koronákkal 
együtt elhozta, hátha lehet ennek is hasznát 
venni. 
Slomovits Sztrulnál tartott házkutatás so- 

rán erre is világosság derült. A rendőrség 
ugyanis Slomovitsnak a Dragos Voda-utcai 
házának padlásán 

92 pakli játékkártyát talált, amelyeknek 
egy része már el volt látva a hamis mono- 
polbélyegzőkkel, a másik két bélyegző pe- 
dig a figurák lebélyegzésére bolt szánoa, 
mert a román monopoligazgatóság által 
forgalomba hozott kártyákon is rajta van 
a B. P. Grimaud Paris felirás. 

Slomovits állhatatosan tagadja, hogy a ha- 
mis csehkoronák és hamis pecséttel ellátott 
kártyák forgalomba hozatalához valami köze 
lenne, de arra, hogy a játékkártyák, amelye- 
ket a rendőrség nála talált, hogy kerültek a 
padlásra, nem tud semmi elfogadható ma- 
gyarázatot adni. A rendőrségen a nyomozás 
tehát tovább folyik. 

A fekete szesz, a fekete zacharin, a fekete 
kovakő és a fekete gyufa után a következő 
etapp a fekete játékkártya. 
Máramaros, ugy látszik, feketébb, mint a 

hogy a falra festik. 

K. gy. 
eeevsesessesezesseeszessévEVÖBBB 

– HÉTÉVRE ITÉLTÉK A SIKKASZTÓ 
MOHAÁCSI ÁRVASZÉKI ÜLNÖKÖT. Mohács. 
ról jelentik: Az itteni biróság tegnap hétévi 
fegyházra és tizévi hivatalvesztésre itélte Ko. 
lozspáry Dénes árvaszéki ülnököt, aki tudva- 
levőleg az árvák rábizott pénzét elsikkasztot- 
ta és abból éveken keresztül könnyelmü életet 
élt. Az ügyész sulyosbbitásért felebbezett. 

SZEKREMEDESMEL 
a CHATEL GUYON-i 
természretes sókból készült 

MIRDTON PESZTILLÁK 
fájdalom nélkül könnyebbitik meg 

a belek műüködését. 
Romániai vezérképviselet : 

1. DILLNN. Bucuresti, Str. Pita Mosu 4. 
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t (Minden 1og tenntartva.) 

Vagy miért lenne lehetetlen? Hiszen 
olyan kiismerhetetlen ennek a röghöz 
kötöt magyar világnak az élete. Az ő kis, 
Isten háta mögé rekesztett faluja is tele 
van fájdalmas problémákkal. De ezekre 
a problémákra nincs megoldás. A tör- 
vény, a közigazgatás, az erkölcs, az erő- 
szak olyan hozzáférhetetlenné teszik eze- 
ket a kérdéseket, mint a gesztenyét a 
szurós kütyüje. 
Ha a külyüű nem akar felpattanni, ak- 
kor bensejében lassankint elrohad az 
életerős, egészséges termés,. 

Ilyen egészséges, duzzadó termés a 
nagykompi magyar nemzet is. De termé- 
szetes fejlődését megbilincselték a rendi 
birtokpolitika erőszakos kütyüjével. E 
miatt azután belül romlani kezd a gesz- 
tenye. : 

Forrong országszerte az egész magyar 
ugar. De az urak nem akarják tudomá- 
sul venni, hogy változik a világ. Akár 
gyilkos erőszakkal is szembeszállanak 
az uj igényekkel, uj eszmékkel, uj tö- 
rekvésekel. Lám, Békéscsabán, ahol han- 
gosabb lett a nép követelődzése, két 
zsentri-fiu, a Zsilinszky-testvérek egy- 
szerüen lepuffantották Áchim Andrást, a 
parasztvezért. A biróság pedig felmen- 
tette a gyilkosokat. De nem is tehetett 
másképpen, mert az ügyész, aki az ál- 
lamhatalmat képviselte, nem volt haj- 
landó vádolni a revolveres zsentriket. 
Ugy állitották be a dolgot, hogy az áldo- 
zat gonosz Kain volt, a gyilkos 
szelid Ábel. 
llyen ostoba az uri rend, azt hiszi, 
hogy erőszkkal megfordithatja a világ 
folyását. Ahelyett, hogy önként és oko- 
sam végrehajtaná a szükséges reformo- 
kat, rágódik a régi emlékeken. Nem 
akarják belátni, hogy a munkás nem os- 
toba jobbágy többé. Csendőrökkel felel- 
nek a béremelési mozgalmakra és a 
zsellérek politikai igényeire. Ha valaki 
ki meri mondani, 
dolgozóknak, akkor a következő percben 
már oldalában érzi a puskatust. Ha vala- 
ki ki meri bökni, hogy Naccságos Uram, 
mi éjt-napot verejtékezünk, turjuk a 
földet, megnöveljük és betakaritjuk a 
termést, mégis semmi a fizetség, még ar- 
ra sem elég, hogy a gyermekeinket táp- 
láljuk, akkor kész a válasz: 
— Cucilista! 
Már pedig cucilizmus vagy nem cuci- 

lizmus, az élet kérdéseit mégsem lehet 
azzal elintézni, hogy az uralkodó osz- 
tálynak joga van, a dolgozó osztálynak 
pedig kötelessége. 

Eszébe jutott, hogy Prohászka püspök 
azt irta egyik tanulmányában, hogy sok 
irokonvonást talált a szociálizmus és a 
kereszténység között. 
Az ám, de az uraknak a kereszténység 

sem kell, ha az pénzükbe kerül. 
— Forintos ur! 
A tulparton feltünt a révész 
—– Hozza a ladikot, Gazsi bácsi! 
– Megyek mán... 

Gyalog indult az alkonyatban a falu 
felé és tovább rágódott gondolatain. 
Szóval egyik nagy probléma a zsellér- 

osztály kérdése, amit az uralkodó osz- 
tály egyszerüen törvénybe iktatott pa- 
rancsokkal és fegyveres erővel akar el- 
intézni. 
A másik pedig a kisbirtokosok ügye. 
Ez az osztály a nemzet szine-java, ele- 

je-veleje, termelő, fenntartó rétege. De 
nem engedik fejlődni. 

Benne van a kütyüben. 
Ha azután nagy nyomoruságában, re- 

ménytelenségében, elzártsé éban romla- 
ni kezd. akkor azt mondják. ez csak val- 
láserkölcsi kérdés. Rossz a nép lelke. 
Gyönge a pap. , 
Ha valaki azt merészeli mondani, hogy 

kérem alázattal, nem csupán valláserköl- 

F hó20-ánbucsurnak 
a bécsi komikusok 

Brassótól 
Teljesen ui müsor 
Fritz Grünbaum: Ujkonferánszok 
Rott Sándor legiobb szerepében 
Uj kabaré-szólószámok 

Mndazrok, akik az első előadás- 
hoz már nem kanptak jegyet, sze- 
rexzék be egvyerket most ideié- 
ben a Zeitsohriftenzentra' énál, 
mivel a második előadas mránt 
is óriási érdektődés mutatkozr k. 

é. OLDAL 

-
 

pedig 

hogy választójogot a 

PEGENY IRA MIKES IRE 
(56-ik közlemény) 

' csi kérdés ez, hanem társadalmi rákfene, 
birtokpolitikai probléma, akkor 
ják a bélyeget, hogy gaz lázitó. 
A báró Kanizsay meg a Gurovics sze- 

rint ő is ilyen lelkiismeretlen agitátor. 
Pedig mit szeretne ő? 
Többtermelést, szövetkezeti rendszert. 

nagyobb kulturát és fejlődési lehetősé- 

rányom- 

get. Hogy a gazdaosztály élettől duzzadó 
terjeszkedni akaró gesztenyéje meg ne keze és ördögi fantáziája dolgozik. rohadjon a mágnás-latifundiális rendszer 
kütyüjében. 
Reformokat szeretne. - 
z még nem izgatás. 

Tegnap is milyen vitája volt Kazsival, 
a segédjegyzővel, aki azt mondotta, hog 
a faluproblémát csak az összes biztokok 
kisajátitásával lehet megoldani. : 

g . 4Nem, ő ilyenre nem is gondol. Tiszteli 
a tulajdon szentségét. A sajátjához is 
ugy ragaszkodik, akár a szemevilágához. 
A tulajdonhoz való ragaszkodás benne 
van az emberi természeben. Áki ellene 
támad, az a természetet gyalázza meg. 
emvezeeesesseges.tessesöses- 

De az uralkodó osztálynak kütyü-poli- 
tikáját sem tudja elviselni. Előre látja 
a rohadást. ; 

Valóban, hátha igaz az a mende-monda 
a méregkeverésről itha 
az agyonsanyargatott, elzárt községnek a 
lelkébe? : 
Hátha már drámai események csiráz- 

nak a mélységekben? 
De miért gyilkolnának? 

. . M 

Hiszen másutt is rossz a közigazgatás. 
Erőszakos a szolgabiró. Nemcsak ebben 
a faluban fáradt a pap. 

Hirtelen eszébe jutott a bába. 
Ösztönös utálat fogta el, mikor Faze- 

kasné bandzsa szemeire, zsiros, löttyedt 
arcára gondolt. 
Az egész családja borzadt ettől az asz- 

szonytól. Ők tartották a szegény Rácz 

Sok 
Lidi nagyobb árváját is. : 
Elvetemedett, szivtelen némber. 

minden kitelik tőle. 
Nincs kizárva, hogy a falu megbomlott, 

egyensulyt vesztett életében az ő aljas 

Beért a N agy-utcára. 

A kösségháza előtt csomó férti, asszony 
verődött össze. Hangosan és izgatottan 
beszélgetek, ámbár már későre járt, ki- 
lencet harangoztak. 
Mi a csuda történt? 
Az ablakban megpillantotta a segéd- 

jegyzőt. 
— Szarejevóban meggyilkolták a trón- 

örököst! - mondotta neki Kazsi. – A 
szerbek összeesküdtek ellene. 
Egy pesti lap volt a kezében. Plakát- 

betükkel adot hirt a merényletről 
vesersze e 

A német-osztrak vámunió és Gen! KKKE 

Henderson a leszerelési konicrencia cirökcszercincienm 
„meekend-poliiika" 

Genfben örülnek a 
juniusig föriléni előalasztásának 

Genli, április 16. 
Népszövetségi körökben élén izga- 

lommal figyelik az európai politika friss 
fejleimén velt. Még február 17-én történt. 
hogy a Nemzetek Szövetsége felszólitot- 
ta az összes országokat, hogy hadsereg- 
állományukról, valamint a leszerelésről 
kapcsolatos helyzetről tegyenek jelen- 
tést a Főtitkárságnak. Erre a felszólitás- 
ra egyelőre csak két állam válaszolt: Né- 
metország és Anglia. 
A német jegyzék, amely Curtius kül- 

ügyminiszter aláirását viseli, azt indit- 
ványozza, hogy a Nemzetek Szövetsége 
csináljon kérdőiveket mindazokkal az 
adatokkal kapcsolatban, amelyeket a kü- 
lönböző országok tengeri, légi és száraz- 
földi hadseregére vonatkozólag tudni 
akar. Akkor lehetne csak megfelelő mó- 
don összehasonlitani a különböző orszá- 
gok egyes fegyvernemeit, ha valamennyi 
államot köteleznék arra, hogy. azonos 
irányelvek szerint válaszoljanak a lesze- 
reléssel összefüggő kérdésekre. Curtius 
azt kivánja, hogy a kérdést tegyék a 
májusi tanácsülésszak napirendjére. 
A mai napon az angol kormány vála- 

sza is megjött Genfbe. 
Feltünést kelt, hogy az angol kormány 
ugyanazt inditványozza, amit a néme- 
ek: 

a leszerelési adatokat minden országtól 
azonos formula alapján szerezzék be. - 
Arról értesülök, hogy a Tanács napirend- 
re is tüzi a német és angol kormányok 
inditványát és csak miután ezt letárgyal 
ták, jelölik ki a jövőévi nagy leszerelési 
konferencia szinhelyét. 

Politikai körökben általános elégült- 
séggel fogadják azt a hirt, hogy a „wee- 
kend világpolitika" időpontját junius 
ötödikére halasztották. F nyilvánvaló- 
an Briandra való tekintettel történt, a 
kinek a köztársasági elnökválasztás és a 
népszövetségi tanácsülés előestéjén Ang- 
liába való invitálása annyit jelentett vol- 
na, mint mindenképpen bukást könyvel- 
ni el, mert ha sértődve elvonult volna a 
meghivás elől, uny májusban, a genfi 
ülésen, könnyen angol-német megegye. 
AAAAAAAAAAÁAAAAAÁAAAAAAAAAA AAAA 

Uóczy Jenő 
K 

Nrany János 
e 

Életképek a legnagy- 
gyar epikusról 

Ára aranyozott egész vaszon 
kötésben 

a. 10. 204 – lej. 

Brassoilanok Könyvosztálya 

ügyét minden oldalról 

zéssel találhatta volna magát szemben. 
Ha pedig elmegy és nem sikerül megvál- 
toztatni a német-osztrák vámunió tervét, 
ugy teljes negativummal kellett volna 
visszatérnie Párisba. : 
Népszövetségi tényezők nyilt 

kenységgel nézték Curtiusnak és 
ningnek MacDonaldhoz történt meghivá- 

félté- 

sát, illetve a leszerelési kérdés sulypont- 
jának Londonba való áthelyezését. A 
Népszövetség szócsöve, a Journal de Ge- 
néve már arról beszél, hogy 
Henderson magának követeli a leszere- 
lési konferencia elnökségét és ezért 
Londonban szeretné megtartani a tör- 
ténelmü nevezetességü világkonferen- 
ciát. 

„Ugy látszik - irja a befolyásos francia- 
svájci orgánum - hogy Hendersonnnk 
fejébe szállt az a diplomáciai siker, a 
mit a francia-olasz ellentétek kiküszöbö- 
lése által aratott. De egészen valószinüt- 
len, ugymond, hogy a Tanács valamely 
nagyhatalom reprezentánsára bizza a le- 
szerelési konferencia elnökségét, még 
kevésbbé lehet elhinni, hogy éppen Lon- 
dont jelöljék ki a leszerelési konferencia 
szinhelyéül. ahol egyszer már meghin- 
sult a tengeri leszerelési egyezmény. mi- 
dőn MacDonald államférfiről-államférfi- 
re szállt és mindegyiknek mást és mást 
sugott a fülébe. Érre a látványra senki 
nem kiváncsi. - London csak ujabb el- 
lentéteket teremthet a nemzetek kö- 
zött." : 
Ami az osztrák-német vámuniót illeti. 

ezt ugy tekintik népszövetségi körökben, 
mint amely körülmény hosszu hónapok- 
kal is kitolhatja a leszerelési konferen- 
ciát. 
Genfben az a felfogás alakult ki. hogy 

ezek után a német-osztrák vámunió 
megvilágitva a 

Nénszövetség égisze alatt fogja szankci- 
onálni. vagy elvetőnek nyilvánitani a vi- 
lág közvéleménye. s I 

Elite kávéház és éttere 
Brassó. a volt Unio Club átalakitott helyiségeiben, 

modernül és kényelmesen berendezve. 

megnyilik szombaton, folyó hó 18-án. 

Ki láthat bele ennek 

Brü- 

Azoknak az uraknak, 
akik mindenben 

I -a 

minőséget óhajtanak'? 

Ha a borotválkozásnál ki- 
válóan akarja magát érezni. 
használjon Erasmus — ultra- 
habzó borotválkozó-szappant. 

Felhős hab egy tél perc alatt. 
Hab, amely a borotválást gyor- 
sabbá. simábbá teszi és keve- 

sebb körülményességet okoz. 
Ez az. amit Ön keres: gyors. 

kényelmes. I-a. 

ERASMIC 
BOROTVÁLÓSZAPPAN 

kESs 7.-oS 

Minden fájdalmat,, 
rheumát, ideglájást, zsábát, isi- 
ászt, logtájást. miorént, izületi 
gyulladásokat, mirigydaganato- 
kat, gyulladásos tolyamatokat 

megszüntetnek a 
„Radiogen védiegyü" 

valódi radium-kompresszek. 
Kompresszek ára 450-1800 lejig 

Kralit 8 Herberth. Brassó. 
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NAGYSZEBEN. BRASSÓ-I FIOKJA 

LESZÁLLITOTT GYÁB ÁRON 
: AJÁNLJAK 

A MODERN BUTORgYAÁRTÁS 
REMEKEIT 

KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTE EK MELLETT 1S. 

SIEKELY 

Minden este tánc! A zenét F. Wagner szimfónikus 

Jazz zenekara szolgáltatja 

Mérsékelt árak melett kitünő konyha és e'sőran- 
su italok! - Étkezőknek olcsó alomama-rendszer. Szg. 21x. 
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„A királyok téved hetnek, de tudom, hogy 
hazám mindig nagylelkünek mutatkozott" 

Madrid, április hó '6. 
A népszavazás jellegü községi válasz- 

tásokon a epanyol nép hatalmas többség- 
gel a másfél évezredes királyság ellen és 
a köztársaság mellett nyilatkozott s hét 
és fél esztendő óta erjedő forradalm: 
energiájával rögtön végre is hajtotta ezt 
a történelmi jelentőségü döntést. A ki- 
rálynak távoznia kellett és Spanyolor- 
szág tegnapelőtt óta formálisan már köz- 
társaság. : 
A győztes köztársasági mozgalom most 

belépett a forradalom legnehezebb szaka- 
szába: a monarchikus diktatura megdön- 
fése után meg kell szerveznie és szilár- 
ditania az ul államformát. Amint az uj- 
kori történelem forradalmainak a lefo- 
lyása mutatja, ez a sorsdöntő fázis. Most 
válik el, hogy az elröpitett nagy kő meg- 
áll-e otta ahova a forradalom konzervativ 
és polgári mérsékelt vezetői szánták, 
avagy a francia, orosz és magyar polgári 
forradalmak mintájára tullő az eredeti 
célon s az ellenkező szélsőségbe csap? 
Az eddigi jelek azt mutatják, hogy a 

köztársasági mozgalom bvezetői egyelőre 
uralják a forradalom kirobbant erőit s 
megtartják őket az eredetileg kipant al- 
kotmányos mederben. Ezzel egyidejüleg 
azonban mindjobban megmutatkozik az 
is, hogy a forradalmi pártok törekvései 
távolról sem egységesek s elegendő lehet 
az uj köztársasági kormány legkisebb 
gyengesége hogy akár a bal-, akár pe- 
dig a jobboldali szélsőségek kerülienek 
fölénybe. A monarchia alapjai még min- 
dig meglehetősen erősek s ugyanekkor 
számolni lehet azzal is, hogy a paraszt-- 
ság elkeseredettsége a még csaknem hu- 
béres földbirtokviszonyokkal szemben 
lángbaboritja az országot. 
Az uj rendszer - amint alábbi ielenté- 

seinkből kitüunik - nagy erőfeszitéseket 
tesz, hogy fegyelmezze a forradalom ele- 
mi lendületét. 

XIII. Allonz kiáltványa 
Elutazása előtt XIII. 

Alfonz király a spanyol 

néphez kiáltványt inté- 
zett, amelynek az ideig- 
lenes köztársasági kor- 

mány megengedte a köz- 
zétételét. A manifesztum 
szövege a következő: e 

– A oasárnapi oálasztások világo- 
san feltárták előttem azt, hogy nem bi- 
rom népem szeretetét. Lelkiismeretem 
szerint ez az eltápolodás közöttünk 
nem oégleges, mert mindig hüen szol- 
gáltam Spanyolországot és mindenkor 
a közjó lebegett előttem. A királyok 
tépedhetnek, de tudom, hogy hazám 
mindig nagylelkünek mutatkozott a 
nem rosszindulatu hibákkal szemben. 
A tooábbiakban kidomboritja a ki- 

rály, hogy eszköze és módja lett ool- 
na királyi előjogainak a fenntartására 
és törbényesitésére, azonban a polgár- 
háboru elkerülése érdekében tartózkod- 
ni kipán mindentől, ami testvérontás- 
ra bezethetne. 
– Nem mondok le előjogaimról, - 

folytatja ezután a trónjafosztott ural- 
kodó –, mert ezek nem is annyira az 
események, mint inkább történelmi 
agyatékok, amelyek megőrzését egy- 

kor számonkérhelik tőlem. 
iáltoánya befejezéséül a király ha- 

zaszeretetre és állampolgári kötelessé-- 
geinek a lelkiismeretes teljesitésére kér- 
e a spanyol népet. 

, királyi manifesztummal kapcsolat- 
an a jobboldali spanyol lapok leszöge- 

zik és hangsulyozzák hogy XIII. Alfonz 
semmiféle lemondó okmányt nem irt alá 
8 ezért továbbra is Spanyolország kirá 
Va maradt. : 
né Cxnap este 8 óra 50 perckar a cirály- 
,s gyormekei is elhagyták Spanyol- 
délkkot és Hendaye-nél minden incidens 
felkül (rancia területre léptek, ahonnan 
spe atják utiukat Londonba. A londoni 
enyol nagykövet a hazájában végbe- 

politikai változásra való tekintettel 
Htelen eltávozott Angliából. A londoni 

3panyol kolónia tagjai, köztük számos 
——— 
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közismert köztársasági is, szinte Áráról-- 
órára érdeklődnek a nagykövetségen a 
király sorsát illetőleg s meleg ovációt és 
fogadtatást készitenek elő számára. 
A madridi királyi palota nalamennyi 

gárda elhagyta ejáratát 'lezárták és a 
alyó rályi jelpénye. 
b 
helyét. A főkapun levő 

A spanyol köztársaság 
A hivatalos lap tegnapi számában meg- 
jelent a spanyol köztársaság iderglenes 
szabályzata. Eszerint az ideiglenes Za- 
morra-kormány el akar kerülni minden 
önkényességet és müködésében az irány- 
adó jogi szabályokhoz alkalmazkodik A 
kormány a lehető legrövidebb időn belül 
átadja a hatalmat a nemzetgyülésnek.. 
Ezt megelőzőleg azonban máris felülvize- 
gálat alá veszik a közhatalom ténykedé- 
seit 1923-tól kezdve, amikor Primo de 
Rivera a király jóváhagyásával zikiál- 
totta a katonai diktaturát. 
A kormány ünnepélyesen kötelezi ma- 
át a lelkiismeret-, hit- és pallásayakor- 
ás szabadságának a tiszteletbentartására, 

ket forradalmi zászlókkal takarták le. 
Érdekes, hogy Madrid és Barcelóna ka- 

tonai parancsnokai csapataikkal együtt 
bezárkóztak kaszárnyájukba és tegnap 
még vonakodtak megadni magukat és 
letenni az esküt az ideiglenes köztársasági 
kormány iránt. : 

ideiglenes szabályzata 
elismeri a magántulajdon szentségét s 
kisajátitásnak csupán közérdekből, kár-- 
talanitás ellenében szándékszik helyt ad- 
ni. Megvédelmezi a köztársaságot mind- 
azokkal szemben, akik meggátolni igye-- 
keznek megszilárditását, s következéskép- 
en fenntartja magának azt a jogot, 
ogy a köztársaság ellenségeit büntető 

uton üldözze és felelősségre vonja. 
A Zamorra-kormány legfontosabb prog- 
rammpontja az agrár-kérdés szociális 
megoldása széleskörü földbirtokrendezés 
utján. 

7 AV ARGASOK. 
A fővárosban tegnap óta nem fordult 

elő egyetlen zavargási kisérlet sem. Nap- 

Biasco Ibanez: 

,A leálcázott XIII. Alionz" 
XIII. Alfonz spanyol király bukása 

alkalmából nem lesz érdektelen belete- 
kinteni abba a könyvbe, amelyet Blas- 
co Ibanez, a nemrégen elhunyt világhi- 
rü spanyol iró, aki hazájától távol, ön- 
kéntes számüzetésben halt meg, adott 
közre a párisi Flammarion kiadóvállalat- 
nál „A leálcázott XIII. Allonz" cimmel. 
Könyvében mindenekelőtt a király 

személyével foglalkozik. 
„A spanyol királyt - irja Ibanez – 

éveken keresztül ugy állitotta be a köz- 
vélemény, mint rokonszenves embert. A 
fiatal tiszt, a könnyüszavu gavallér 
mindenki előtt szimpatikus volt. Az esz- 
tendők azonban elteltek, anélkül, hogy 
XIII. Alfonz - felnőtt volna. A korán 
megvénült csodagyerekekhez hasonlit, 
akiknek fejlődése hirtelen abbamaradt. 
Veszélyes, elviselhetetlen, beteges krea- 
turák lesznek belőlük, akiket az ok nél- 
küli hizelkedés és kényeztetés még job- 
ban elront". 

„XIII. Alfonz mindig II. Vilmos né- 
met császárt szerette utánozni, de termé- 
szetesen meglehetősen nevetséges mó- 
don. Ebben a szorgoskodásában ugy fes- 
tett, mint a szinpadokon az a bohócos 
figura, aki a háttérben áll és minden moz- 
dulatát utánamajmolja a főhősnek". 
„Ime XIII. Alfonz napi programmja: 

Késő délben kelt fel, bőségesen és sokáig 
ebédel. Délután kétórakor felöltözik ten- 
gernagyi egyenruhába, ezt azonban há- 
rom órakor leveti és helyette „halálhu- 
szár"-uniformist ölt. Négy órakor ezt is 
változtatja és dzsidás-páncélba bujik". 
„A katonai egyenruhák pompája azon- 

ban nem mindig elégitette ki. A polojá- 
tékhoz clownnak öltözött, még pedig 
olyan szerencsétlen kinézéssel, hogy a 
madridi illusztrált lapok fotoriporterei- 
nek megiltották, hogy a királyt ebben a 
ruhában lefényképezzék, mert attól tar- 
tottak, hogy az egész világ röhögni fog 
rajta". : 
A továbbiakban elmondja Blasco Iba- 

nez, hogy é személyesen soha nem talál- 
kozott I. Alfonzzal, de ez nem a ki- 
rályon mulott. Ő volt mindig az ellen, 
bogy bemutassák neki. 
m. Alfonz abban a képzelgésben 

ringatta magát, hogy a portugál köztár- 
saságot megsemmisitheti és, Portugáliát 
beleolvasztva Spanvolországba, megvaló- 
sithatja a nagy Ibériai Imvériumot. 
Olyan abszolitisztikus uralkodó szere- 
tett volna lenni, mint II. Vilmos. Nagy 
barátja is volt a németeknek. A világhá- 
boru alatt állandóan kétszinü politikát 
folytatott: - az antant felé kijátszolta 
magát nagy antantbarátnak. a valóság 
ban pedig a német tenger) tt érók a 
spanyol partvidéken mi-" 

ma 

Ne kisérletezzen 
egészségével. 
Kérjen űn is 
kimondottan 

erede.i 

OLLAk 
óvszert, megy megovja egeszseget É 

hosszat tüntető menetek járják az atcá- 
kat, a köztársaságot éltetve. A felvonu- 
lásokat autókon és teherautókon szágul- 
dozó diákok és diáklányok irányitják és 
fegyelmezik. A rendőrök kiforditották 
piros bélésü köpenyeiket s ugy viselik. 

Ezzel szemben Barcelónában a király- 
ság bukása és a köztársaság kikiáltása 
nagyobb zavargásokkal járt. 
A forradalmi tömeg megrohanta a bön- 
tönöket és mindenkit kiszabaditott, a 
politikai foglyok között mintegy hat- 
száz gonosztebvőt is. 

Emiatt a rendőreség közbelépett e a heves 
összetüzés során két munkást lelőttek. A 
rendőrség az ostromállapot ellenére sem 
tudott urrá lenni a helyzeten. A baloldah 
munkásság ugyanis kikiáltotta az álta- 
lános sztrájkot s megtámadta, aztán ki- 
fosztotta a politikai kiubokat 

EMIGRANS-CSERE PARISBAN. 
Páris, a spanyol emigránsok főfészke, 

közvetlenül is résztvesz a forradalmi vál- 
tozásban. 
Tegnap hazaindult Spanyolországba 

az emigrált köztársaságiak első nagyobb 
csoportja. 

lig hagyta el ponatjuk a pályaudvart, 
megérkezett ellenkező irányból az első 
szerelpény a Spanyolországból mene- 
kült monarchistákkal. 

A köztársaságiak és a monarchisták tehát 
ugy hazájukban, mint az emigrációban 
helyet cseréltek. 

ranco őrnagy, valamint az uj köz- 
társasági kormány három minisztere: 
Prieto, Domingo és Borrios még tegnab 
megérkeztek Párisból Madridba. 

és a „semleges spanyol vizeken" a leg- 
nagyobb nyugalommal torpedózhatták 
meg a Marokkó felől jövő francia hajó- 
at'. 
„Nekem Valencia mellett 
arton van egy villám — irja Ibanez. – 
alvarossának hivják. Amikor a világ- 

háboru öt évét Párisban töltöttem, kis 
házam gondozói hetenként irták kétség- 
beesett levelüket, hogy nem lehet le- 
menni sétálni a partra, mert a hullá- 
mok televetették francia asszonyok, 
gyermekek és matrózok hulláival. Szá- 
zával kerültek a holttestek a spanyol fö- 
vényre, Alfonz és a német tengeralattjá- 
rók jóvoltából." 
„A spanyol municiógyárak közül azo- 

kat, amelyek az antantnak a világhábo- 
ru folyamán municiót szállitottak, Al- 
fonz király hallgatólagos beleegyezésé- 
vel egy banda rendszeresen felrobban- 
totta. X banda élén egy báró Rolland 
nevü német állott. Ha a gyárakat ujra 
felépitették, — ujra robbant egy bom- 

a tenger- 

„XIII. Alfonznak azonban nagy érde- 
mei vannak: szenvedélyes automobilista, 
kitünő galamblövő és elsőrangu polójá- 
tékos. Végtelenül érzékeny. mint az 
olyan ember, aki el van ragadtatva ma- 
gától és aki magától értetődőnek tartja, 
ogy ebben a földi életben minden jóban 

része legyen. Ő nemcsak király. tehát 
nemcsak első embere Spanyolországnak, 
Ezzel ő nem elégedett volna meg. Első 
földmüvelője, első katonája, első tenge- 
része, első... mindene. Még csak az hi- 
ányzott, hogy képeket fessen és könyve- 
ket irjon. Az ilyen szellemi szórakozáso- 
kat azonban szerencsére nem ambicio- 
nálta". 
„A banketteken azt szerette, ha si- 

kamlós történeteket mesélnek neki, ami- 
ket ő hasonló pikáns történetekkel vi- 
szonzott". 

„XIII. Alfonznak egvébként minden 
vágya az, hogy vagyont szerezzen, mi- 
után nagyon jfól érzi, hogy a trónja nem 
elég szilárd. Éppen ezért mindenféle üz- 
letekbe bocsátkozott. Rendkivüli feltünő 
módon dörgölődzik az amerikai multi- 
milliomosokhoz. Ha egy ilyen multimil- 
liomos érkezik Spanyolországba, Alfonz 
rögtön kihallgatáson fogadja és olyan 
reverenciát csap neki. mint a pápának". 
Ezután elmondja Blasco Ibanez, hogy 

XIII. Alfonznak három legjobb barátja, 
Marquet ur, egy belga ember, aki a 
sansbeatiani játékkaszinót bérli, amiben 
Alfonznak részesedése van, azután egy 
Cornuchet nevü ur. aki a deguvillei ver- 
senyistállót tartja, és végül Pedraza aki 
a királ- külföldi kölcsönügyleteit bo- 

: 
Alfonz 

„Alfonz mindig végtelenül sajnálta, 
hogy San Sebastianban a játékkaszinő 
csak három hónapig van nyitva egy év- 
ben, holott Monte Carloban egész évben 
nyitva van a játékbarlang. Később az- 
után megalapitotta a madridi „Jégpalo- 
tát," ahol egész éven át folyhat a játék. 
Nagyon büszke ezenkivül a király a 
madridi versenyistállójára és különö- 
sen „Ruban" nevü lovára, amellyel ha- 
talmas pénzeket nyer." 

Blasco Ibanez azzal végzi könyvét – 
melynek nagyon sok jóslata beteljese- 
dett, most — hogy azok, akik nem tud- 
nak idejében elmenni, rendszerint na- 
gyon rosszul végzik később. Cromvwell 
ngliája és a Konvent Franciaországja 

jó néldák erre.. 

ecsesseemgesesemeéeséeeemzems- 

N Ő K a magyarpárti 
mozgalomban 

Dicsőszentmárton, április 16. 
Az országos Magyar Párt licsőszent- 

mártoni tagozata most tartotta meg évi 
rendes közgyülését, amelyet a rendesnél 
nagyobb érdeklődés kisért. Meglepő és 
egyben örvendetes jelenség volt, hogy a 
közgyülésen igen sok nő jelent meg Őról 
Béldi Gergely elnöki megnyitója után 
Bach Ede tartott beszámolót a tagozat 
mult évi munkálkodásáról. Értékes ered- 
ményként könyvelte el, hogy a vezetőség 
kiépitette a szomszédsági rendszert s a 
város lelkesebb asszonyait is bevonta a 
társadalmi munkába, amelynek udvös 
eredménye már is érezhető volt. A vá-- 
lasztások során egyhangulag a következő 
tagokkal egészitették ki az intézőbizott- 
ságot: Béldi Gregelyné, Barabás Béláné, 
Strucskó Ferencné, Török János, Albert 
János Jászberényi János és Pálffy An- 
tása és a jövőévi költségvetés meghallga- 
tása sé a jövőévi költségvetés megállapi- 
tása után Barabás Béla képviselő tartotta 
meg beszámoló beszédét. 

arabás Béla az ország gazdasági hely- 
zetét ismertette nagy figyelem közepette. 
Megállapitotta, hogy a romániai gazdasá- 
gi leromlást nem lehet kizárólag a világ- 
gazdasági válság terhére róni. Nincs or- 
szág, amely ennyire sulyosan érezné a 
gazdasági bálságot, mint Románia s en- 
nek oka abban a tulzó soviniszta politi-- 
kai rendszerben ban, amelynek egyenes 
célkitüzése az ország egyik legértékesebb 
népelemének, a kisebbségeknek mester- 
séges leszegényitése, sőt kifosztása. Is- 
mertette a kormányrendszernek hibáit és 
sulyos szavakkal itélte el azt az 1skola- 
politikát, amit Anghelescu vezetett be a 

kisebbségek elromanizálására 

5. OlLbA. 



„A hosszu szoknya aférfi 
uralom burkolt alantas 

céljait szolgálja" 
Ugy gondoljuk, a legtöbb hölgy tud- 

Ja, hogy a női mozgalmaknak Anglia 
a hazája. Nos, a szigetországból ismét 
egy olyan hir érkezett, amely aligha- 
nem igen közelről érdekli a hölgyeket. 
Londonban ugyanis legalább háromszáz 
különféle olyan női egyesület müködik, 

amelyek abból a célból alakultak. hogy 
kiküzdjék a hölgyek egyenjoguságát. 
Az egyesületek a multkor megbeszélést 
tartotlak, amelyen elhatározták, hogy 
közös, demonstratip gyülést tartanak, 
amelyen megovitatják a legközelebbi 
jöbő tendőit. Ézt a nagygyülést a mult 
éten meg is tartották és annak a leg- 
érdekesebb eseménye a hosszuruha el- 
leni állásfoglalás polt. Az egybegyültek 
egyhangulag kimondották, hogy a leg- 
ujabb dioat, amely vissza akarja csem- 
pészni a hölgyekre a hosszu ruhát, bak- 
merő merénylet a nők szabadsága ellen. 
A gyülés rögtön határozatot is hozott, 
mályban felszólitja azokat a hölgye- 
ket, akik jelentőséget tulajdonitanak a 
női jogoknak s az azok kiküznésére 
irányuló mozgalmaknak, hogy tutakoz- 
zanak a hosszu ruha ellen és kövesse- 
nek el mindent, hogy minél több hivet 
szerezzenek ennek a felfogásnak. A 
nagyáyülésen felszólalt Miss Stock an- 
gol nebves feminista is, akit tüzes és 
fürelmetlen beszédben kelt ki a női 
dipatot diktáló cégek ellen és kijelen- 
tette, hogy a hosszu szoknya a fér ura- 
lom burkolt és alantas céljait szolgál ja. 
Az egész uj dibatot a férfiak találták 
ki abból a célból, hogy a hölgyeket visz- 
szakényszeritsék a régi rabszolgaságba. 
Hozzátette még Miss Stock azt is, hogy 
a hosszu ruha akadályozza a járást, 
már pedig az a nő, aki akadályozva 
pan a járásban, az akadályozoa 
pan szellemi és közéleti előrehaladásá- 
ban is. Mondanunk sem kell, hogy Miss 
Stockot viharosan megél jenezték s az 
utána követkecző valamennyi fecszolaló 
azt hangoztatta, hogy a hosszu szoknya 
dioatja merénylet az egész női nem el. a ető kommunisták k 
o godősszeütközés menit begbe. 

A karhatalom belelőtt a kommunista tön 

– EBBEN A HÓNAPBAN BEFEJEZIK A 
FEKETESZESZ VIZSGÁLATOT. Kolozsvár- 
ról jelentik: Dunca Gerő dr. vizsgálóbiró, a 
husvéti ünnepek alatt is folytatta a fekete- 

szesz-ügyben a vizsgálatot. Ujra több tanut 
hallgatott ki és további tanukat idézett be. 
A vizsgálóbiró az ügy jelenlegi állásáról nem 
nyilatkozik, mindössze annyit mond, hogy 
ebben a hónapban be fogja fejezni a vizsgá- 
latot és az egész feketeszesz-ügy anyaga a 
kezében lesz. Valószinü az is, hogy a vizs- 
gálat befejezése után több letartóztatás kö- 
vetkezik. 

—– HA A JEGYZŐNEK ELőŐKELŐ RO- 
KONSÁGA VAN. Tudósitónk jelenti: A 
kászonaltizi körjegyzői csoport három 
községi tanácsa feljelentést tett Vasu Jan- 
cu körjegyző ellen, különböző hivatali 
visszaélések miatt. A több, mint tiz vaáa- 
pont közül néhány olyan sulyos volt, 
amelynek beigazolódása indokolttá tette 
volna a jegyző azonnali felfüggesztését 
A vármegye közigazgatási hatósága be is 
vezette a vizsgálatot, Csikmegye alispán- 
ja személyesen szállott ki a helyszinre, 
kivizsgálta a vádpontokat s felvette a 
jegyzőkönyvet. Ennél több azonban 
mindezideig nem történt, holott az érde- 
kelt községek lakossága türelmetlenül 
várja a fejleményeket s már-már az a 
gyanu kezd felébredni bene, hogy a jegy- 
ző előkelő rokonsága gáncsolja el a fe- 
gyelmi eljárás szabályos levezetésát. Ez 
a gyanu annál indokoltabbnak látszik a 
községek előtt, mert egyszer már Vasu 
Jancu minden kellemetlenség nélkül ke- 
rült ki egy hasonló természetü fegyelmi 
eljárást követő ügyből. 
– HÉTSZÁZEZER MUNKANÉLKUÜLI VAN 

OLASZORSZÁGBAN. Rómából jelentik: A 
munkanélküliek száma az utolsó két hét alatt 
56.900 fővel csökkent. Jelenleg Olaszország 
területén, a hivatalos kimutatás szerint, 
709.000 ember van munka nélkül. 

Keresse fel még ma a 

Brassói Lanok 
1Könyvosztályát! 
4 tBrassó. Kapu utca 56-58. 

az udvarban ) Értékes szép 
könuveket venet most fél 
áron és harmadáron, ked- 
vezményes vásárunkon 

Megtekintés vételkötelezett- 
ség nelkül. 

ka 

6. ISLDAL 

— Hogy nem akarunk háborut 
al nem jclemti 

Bcihlcn Isvtán áróól 
Budapest, április 16. 

Georg Szilveszter Fiereck amerikai uj- 
ságiró imterjut közöl lapjában a jnbíláló 
gróf Bethlen Istvánnal. 
Bethlen az interju során kijelenti, hogy 

a mai állapotba nem nyugodhat bele Ma- 
gyarország. : 
—– Hogy nem akarunk háborut, ez nem 

jelenti azt, hogy nem akarunk igazságot, 
—– mondotta Belhle. - A békeszerző"ést 
presszió alatt irtuk alá és senki sem var- 
hatja tőlünk, hogy beleegyezzünk saját 
keresztrefeszitésünkbe. Minden megenge- 
dett diplomáciai serőfeszitést sorompóba 
fogunk állitani, hogy hazánk vérző testét 
levegyük a keresztről, amig még élet 
van bennc. A végső célunk a béke. de 
nem olyan béke, amelynek alapja a sta- 
aosevveemEGéde 

tusqguo. Hajlandók pagyunk nagy áldo-- 
zatokra, de nem obagyunk hajlandék nem- 
zeti öngyilkosságot elkövetni. 
Az ujságirónak arra a kérdésere, ho- 

gyan gondolja a békeszerződések gyakor. 
tati megváltoztatását, Bethlen kielenet. 

val, részben pedig népszavazaesal. 

miniszterelnök -, amelyek kétségtelenül 
magyarok és ezeket minden tavábbi nél- 
kül vissza kellene csatolni az anyaor- 

ves. 

A királykérdést illetőleg kijelentette 
Beblen, hogy ez nem sürgős, ezt a ma-- 
gyar törvényhozás mindenki megelégedé- 
sére el fogja majd intézni. 

ese...uGsaeosöszsögé besecesesesEeeeVeSEE 

Spanyolországban akcióba 
léptek a kommunisták 

Madrid, április 16. 
Az ország minden részéből érkezett je- 

lentések szerint a lakosság szerdán öröm- 
mámorban ünnepelte a köztársaság meg- 
alakulását. A hadsereg és hadiflotta tiszt- 
jei azzal vették tudomásul az alkotmány- 
változást, hogy a köztársaság szineivel 
diszitett sapkarózsát tüztek fel. 
Egyes nagyipari központokban a balol- 

dali munkásság tovább sztrájkol és a 
szovjet kikiáltását követeli. 

Szenvillában tegnap este a rendőrség és 
a tüntető kommunisták között ovéres 

megbe. Egy kommunista szörnyethalt, 6 
pedig hajájosag megsebesült. 

párisi 
ban rövid beszélgetést folytatott a szám- 
üzött királynéval, aki kijelentette. hogy 
lehetetlen, hogy a spanyol nép elüzte 

- IDőJELENTÉS. Budapestről táviratoz- 
zák: A Meteorológiai Intézet jelentése szerint 
némi javulás, de még mindig változékony, 
aránylag hüvös idő várható. 

ARADI HIREK. Tudósitónk jelenti: 
Stan Nicolai szabadhelyi éjjeli őrt ma beki- 
sérték az aradi ügyészségre, mert a román 
ünnep harmadik napján egy furkos bottal 
fejbeverte Weisz Lázárt, régi haragosát. 
Weisz állapota sulyos, az éjjeli őrt letartóz- 
tatták. Kikelaka községben tegnap tüz 
pusztitott. A községháza mellett kigyulladt 
egy szalmakazal, amely puszulással fenyeget- 
te a községházát is. Az aradi tüzoltók nagy 
készültséggel vonultak ki és igy sikerült a tü- 
zet lokalizálni. 
– TEGNAP TÖBB VILÁGURRAKÉTÁT 

INDITOTTAK EL, AMELYEK SIMÁN VISZ. 
SZATÉRTEK A FöLDRE. Osnabrückből je- 
lentik: Tiling mérnök. aki szintén kisérlete- 
zik a rakétarepüléssel, tegnap nagy sikerrel 
eregette levegőbe világürrakéta-modelljeit. A 
legnagyobb modell elérte a kétezer méter ma- 
gasságot. - Valamennyi kisérlet sikerült és 
ugyancsak simán történt a rakétahajók le- 
ereszkedése. Tiling reméli, hogy jövő tavaszra 
sikerül emberszállitásra is alkalmas rakétát 
készitenie. : : 
– VEREBEKRE VADÁSZOTT éÉS FELE- 

SÉGÉT LőTTE LE. Szegedről jelentik: Vég- 
zetes baleset szinhelye volt tegnap a közeli 
dorozsmai tanya. Szücs Antal gazdálkodó a 
délután folyamán vadászpuskájával verebek- 
re lövöldözött, miközben kijött a házból a fe- 
lesége is. A férfi nem vette észre az asszony 
közeledését és egy éppen arrafelé irányitott 
golyóval sulyosan megsebesitette. Szücsnét 
válságos állapotban szállitották kórházba, fel- 
épüléséhez nincs sok remény. 
, Nemcsak a székrekedésben szenve- 

dőknek, hanem az egészségeseknek is 
ügyelnie kell beleinek rendszeres tiszti- 
tására. Orvosának tanácsára vegyen be 
este 2-3 szem AÁrtin dragéet és reggelre 
megkönnvebbül. 
– MEGKEZDTÉK A BUDAPESTI KLINI- 

KAI PANAMA TÁRGYALÁSÁT. Budapestről 
jelentik: A négy esztendővel ezelőtt kipattant 
nagyarányu klinikai panama bünperében ma 
megkezdték a főtárgyalást. Emlékezetes, hogy 
a fővárosi klinikáknak romlott hust és élel- 
miszereket szállitottak, a megvesztegetett tiszt- 
viselők szemhunyása mellett. A bünpernek 
tizenegy vádlottja és többszáz tanuja van. 

Matin munkatársa Bayonne- 

volna királyát. A nép csupán játékszer 
lett a kommunisták kezében, akik egye- 
dül okai az egész felfordulásnak A ki- 
rályné hangoztatta, hogy férje nem mon- 
dott le és senkire át nem ruházta hatalmi 
körét, hanem csak egyszerüen elutazott, 
mert ha Mádridban maradnak, életük is 
veszélyben forgott volna. 
A Matin szerint a köztársasági kor- 

mány programmja óráról-órára bővül és 
elébevág az alkotmányozó gyülés hatá- 
rozatainak. A nemzetgyülési választáso- 
kat két hét mulva ejtik meg s kétségte-- 

" len, hogy ez alkalommal ujabb, óriási 
tömegek fognak csatlakozni a köztársa- 
sági párthoz. 
, Az uj kormány elhatározta, hogy el- 
járást indit a melilai katasztrófá is ve- 
reség, valamint a diktatura okozói ellen 
és ujrafelvételt rendel el a jacai lázadási 
perben am lynek vezetőit halálra itélték. 

eecescésseseeesesesosenese 

x FELHIVJUK az összes sportemberek, 
turisták, lovasok, tornászok, kerékpározók, 
stb. figyelmét a Sloans Linimentre. Ennek a 
szernek könnyü balese eknél, mint ficamodá- 
soknál. inrándulásoknál, izomfájdalmaknál, 
zuzódásoknál, stb. állandóan kéznél kellene 
lennie, mivel minden hasonló fájdalmat, bo- 

rogatás. vagy bedörzsölés által a legrövidebb 
időn belül kigyógyit és a hosszadalmas kom- 
plikációknak elejét veszi. Sloans Liniment-et 
Északamerikában millió és millió ember hasz- 
nálja. 

– HUNYADMEGYEI. HIREK. Déváról je- 
lentik: A letartóztatásban lévő Boldin Kornél 
rendőrkomiszárt, minthogy ügyében a vizsgá- 

lábra helyezte, azonban az ügyészség ez el- 
len felfolyamodással élt. Boldin a tábla dön- 
téséig továbbra is fogva marad. - Lupény- 
ben a primária maximálta a husárakat és pe- 

30 lejben, a növendék borju- és marhahus 
árát 24 lejben. A mészárosok a maximálás 

ellen egyöntetüen 
hogy a megszabott árak mellett nem áll mód- 
jukban hust kimérni és azt az ajánlatot tet- 
ték, végeztessen a község próbavágást, meg 
fog ezu'on győződni arról. hogy a husárak 
tulalacsonyan lettek maximálva. A 

- OLVASÓINK ÉS ELŐFIZETŐINK szi- 
ves tudomására hozzuk, hogy a „Géniusz ju- 
bileumi könyvvására" mélyen leszállitott áru 
könyvei megérkeztek könyvosztályunkba. - 
(Brassó, Kapu-utca. 56-58., az udvarban.) — 
Minthogy a kedvezményes árak csak rövid 
ideig vannak érvényben, s miután továbbá az 
óriási érdeklődés következtében az olcsó 
könyveket előreláthatólag hamar szétkapkod- 
ják, ajánlatos, hogy mindenki minél előbb 
adja fel megrendelését. - A leszállitott áru 
könyvek vételkötelezettség nélkül megtekint- 
neték Részletes könyvjegyzéket ingyen kül- 
dünk. 
– UTAZÁSI KEDVEZMÉNYEK szempont- 

jából a Budapesti Nemzetközi Vásár egyike 
a legjobban megszervezett európai vásárok- 
nak. A kedvezmény-hálózat ez évben ujra je- 
lentékenyen bővült. Magyarországon kivül ez 
évben már 21 állam 56 közlekedési vállalata 
biztosit a vásárigazolvány felmutatása elle- 

vezmények mérete országonként változik, ál- 
talában 25-50 százalékig terjad. A magyar, 

utazási kedvezményei terén ezuttal az is, hog 

te, hogy részben a határok visszaállitásá- 

Vannak területek, - mondotta a 

szághoz. Egyebütt a népszavazás volna 

ni. Iratai megvizsgálásánál megállapitották 
hogy a szerencsétlen ember Dusoi volt keres 

lat már befejezést nyert, a vádtanács szabad- 

garázsba, hogy tisztitsák és olajozzák meg A 

dig a sertés- és szopós borjuhus kilogrammját 

tiltakoztak, kijelentették, 

egy alapos tisztogatásérit és olajozásért. Mel 

nében a vásár kiállitói és látogatói számára 
utazási és áruszállitási kedvezményt. A ked- 

a jugoszláv és a görög vasutak 50 százalél, 
jegykedvezményt adnak, ugy az oda, mim 
visszautazásnál. Ugyancsak oda- vissza ér, 
nyes a csehszlovák vasutak 33 százalékos,, 
osztrák vasutak 25 százalékos a bolgár, a 
rök Chemin de Fer, a svájci szövetségi v, 
utak, a német vasutak, a lengyel, a litván 
lett vasutak 25 százalékos utazási kedvezm 
nye. Csak a visszautazásra érvényes a romi 
vasutak 50 százalékos, az eszt vasutak 50 szé 
zalékos és a finn vasutak ugyancsak 50 z 
zalékos kedvezménye. A francia, az angol 
számos egyéb állam utazási kedvezménye 
jelentékeny előnyt jelent a vásárigazolván 
birtokosainak. Értékes ujitást jelent a vás 

a vásárigazolványt felmutató külföldi közö 
ség a magyar vasutakon ez évben már máj 
4-nek 0 órájától kezdve, egészen május 25-nd 
24 órájáig vehetik igénybe az 50 százalék, 
utazási kedvezményt. 

– MAKACS SZÉKREKEDÉS, vastag 
bélkatarrs, gyomorbaj, puffadás, vértoló, 
bélkatarus, aranyeres csomók, csinőfa 
jás eseteiben a természetes Ferenc Józs 
keserüviz, reggel és este egy-egy kis po. 
hárral bevéve, rendkivül becses házisze 
Klinikai megfigyelések tanusága szerini 
a Ferenc Józsel viz még ingerlékeny be. 
lü betegeknél is fájdalom nélkül hat. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak. 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

-– A BOLGÁR KIRÁLY HIVATALOSAN 
TÖRÖKORSZÁGBA UTAZIK. Szófiából je 
lentik: Boris bolgár király a nyár folyamán 
hivatalos látogatást tesz Törökországban. 
királyt elkiséri utjára felesége, Giobanna ki. 
rályné, valamint Cyrill herceg és Buroo kül 
ügyminiszter. 

AZ ÁLMATLANSÁG OKA LEHET 
RENDELLENES EMÉSZTÉS IS. Ilyen esetek. 
ben egy pohárka. lefekvés előtt bevett Un. 
derberg gyógylikőr, biztosan és kellemes mó. 
don hat. Használata által nyugodt, üditő ál 
ma lesz. 
– HIRTELEN HALÁL A MOZIBAN. Teg 

nap délután az ötórás előadás szünetében 
brassói Astra-mozgószinházban a körülülől 
arra lettek figyelmesek, hogy egy idősebb fér 
fi mozdulatlanul ül a helyén. Eleinte azt hit. 
ték. hogy elaludt, rövidesen azonban megál 
lapitották, hogy meghalt. A nézőtéren jelen 
lévő dr. Tanasescu orvos konstatálta előszü 
a halált, később értesitették a rendőrséget, a 
mely rövidesen meg is jelent, hatósági orvo 
azonban sokáig nem akadt, ugy, hogy az elő 
adást hosszabb ideig nem lehetett folytatni 
miután a helyszini szemle megejtése előtt 
halottat nem volt szabad helyéről elmozdita 

kedővel azonos, akinek a Vár-utcában van 1 
lakása. Szivszélhüdés ölte meg. 

HITELINFORMÁCIÓ NEM ELÉG, ka 
rakterét is ismernünk kell annak, akivel üz 
leti összeköttetésbe lépünk, hogy a vesztesé. 
geket elkerülhessük. Kézirásról pontos elem. 
zést készit 100 lejért Schneider J. grafológus 
nő, Brassó, Sütő-utca 4. szám. 

URODONAL a világ legismertebb és leg. 
elterjedtebb hasonszerü készitménye, amely 
mossa a vesét, szivet, májat, idegszálakat, iz 
mokat és izületeket és megszabaditja ezeke 
az ártalmas hugysavlerakódásoktól, miáltal 
megszabaditja a szervezetet sok közeledő be 
tegségtől, amelynek egyébként a szervezel 
nem tudna ellentállani. Urodonál gyorsabban 
és alaposabban hat, mint a legtöbb ásvány 
és forrássó. 

MAI NAPOK 
Feleség: Egy nőnél nem az a fontos, hogy 

melyik évben született. Az arc frissessége a 
fontos. 4 nő születési bizonyitványa az arca. 
Férj: Igen? Akkor te állandóan okirathami 
tást követsz el. : 

Egy oroos gépkocsiját elküldötte az egyik 

mechanikus 
kért. 
— Micsoda? Száz korona? — csodálkozotl 

az oroos. : . 
– Ez nem sok, - magyarazta a mechani 

kus, - egy alapos tisztogatásért és olajozá- 
sért. Meg fogja látni, doktor ur. milyen jól 
fog futnil 
Néhány nappal később a mechanikus ke 

reste föl az oroost és gyomorfájdalmakról pa- 
naszkodott. Az oroos két nagy kanál -icinus 
adott be neki és száz koronát kért ezért. 

—– Micsoda? Száz korona? - csodálkozotl 
a mechanikus. 
– Ez nem sok, - maguarázta az oroos. - 

ezért a munkáért 190 koronál 

fogja látni, kedves barátom. milyen jól fol 
futnil... 

MEEEEME 

1stra (Mpollá) Mozgó 
erassó 

Csütörtökön és a következő napokon foly : 
tatia diadatmas utját 

femsése 
mSsSzerelemm 
cimű hangosfilm, Monanol Ero-film Brassó. 
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„A gárdahadnagy' 
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junk is meg kell ala- 
ha a penzintezetek 
özpontját 

Alighogy életbelépett a kamafttór- 

meg igazi rendeltetésének, mert, amig 
egyfelől ténylegesen gátat szab az 
uzsorakamatnak, másrészről halálos 

csapást mért azokra a bankokra, a 
melyeknek főpénzforrása a betét. Az 

alábbiakban egy bankember hozzá- 

szólását közöljük, azzal, hogy szine- 
sen helyet adunk minden olyan köz- 
leménynek, amely bármilyen szem- 
pontból megvilágitja a kamattörvbény 
által kreált helyzetet. 

Bukarest, április 16. 
Néhány nappal ezelőtt szakszerü és pontos 

brditását közölte a B. L. az uzsorakamat el- 

ni törvénynek, amelyet már életbe is lép- 

ttek. Hogy az ország pénzgazdaságának 

olt-e szüksége olyan törvényre, amely korlá- 

bk közé szoritja a kamathatárokat, az nem is 
épezheti vita tárgyát, ellenkezőleg azt le- 

eine mondani, hogy az uzsorakamat elleni 
irvényt nagyon is későn hozták. Hogy még- 
szóvá kell tenni a törvényt, annak az oka 
z, hogy a törvényt nem készitették el azzal 
szakszerü gondossággal, amely a jövőbe lát- 
a, számolt volna a törvény következményei- 

el.is. A legsulyosabb hibája a kamattörvény- 
ék, hogy nem osztályozza a bankokat. Tel- 
ksen egyforma és azonos elbánásban részesi- 
a kis vidéki és a nagy fővárosi bankokat. 

Az uj kamattörvény szerint a bankok tizen. 

itelt kapnak: továbbá azok a nagvbankok. 
helyek kültföldi összeköttetéseiknél fogva még 
Nemzeti Bank reescomptjánál is, olcsóbb hi- 
leket tudnak szerezni, a kamattörvény ke- 
etein belül is megtalálhatják számításaikat. 
e mit csináljanak azok a vidéki kis bankok, 
melyek csak másodkézből kapják a Nemzeti 
ank reescompt hiteleit. Közvetítési dijat kell 
izetniök e pénz után és hogyha nem adhat- 
ák ki tizennégy percentnél drágábban ezt a 
énzt, ugy efektive rá kell, hogy fizessenek 
zleteikre. Ezek a kis intézetek, vagy egyál- 
alában nem kapnak a Nemzeti Banktól rees- 
ompt-hitelt, vagy a kapott hitel olyan kis 
sszegü, hogy nem is játszik szerepet: "á van- 
ak szorulva a betétesek által nyujtott: pénz- 
orrásra. Ezért is állott be nálunk az a je- 
enség, hogy a vidéki pénzintézetek mindig 
nagasabb betéti kamatot fizettek, mint a nagvy 
anko 

A jelenlegi helyzetben, amikor a vidéki 
ankok a Nemzeti Banktól alig kapnak rees- 
ompt-hitelt, a nagy pénzintézetek által köz- 
etitett „olcsó pénz" is drágán jut el a kis- 
ntézetekhez. Ha tovább akarja az ilyen kis- 
ntézet folytatni eddigi pénzügyi müveleteit, 
gy kénytelen leszállitani a betétekért eddig 
izetett kamatokat. : 

Ennek pedig első következménye, hogy a 
etétesek kiviszik a betéteket a kisintézetek- 
ől, mert hiszen, ha alacsony kamatot kell 
apniok, akkor már inkább a nagvobb bizton 
epynjtó nagy bankoknál helysezik el tő 

e 

A vidéki kisintézetek tehát kénys erhelyze 
en vannak. Ha nem szállitják le a beté 
amatot, akkor ráfizetnek a kihelyezésekr 
lszont, ha leszállitják, - a betétesek elvi 
zik a pénzüket. : 
Mit legyen a vidéki pénziatézet? Számoljon 

sakhogy kevés az országban az olyan 
Bzintézet, amely teljes likvidáció esetén, tel- 
en vissza tudná fizetni a nála elhelyezett 
"téteket! : 

uj kormánynak, amely elsősorban a 
erdasági viszonyok megjavitásá tüzte ki 
ammpontjául, a magánhitel megszerve- 
nek problémáját kell sürgősen rendeznvie. 
amattörvény mai formájában nem helyt- 

em szakemberek készitetták, pártpoliti- 

bény, máris kitünt, hogy nem felel 

égy percentnél magasabb kamat melett nem 

elyezhetnek ki pénzt. Azok a bankok, ame-- 
Vek a Nemzeti Banktól jelentős rsescompt: 

flhullnak a kisbankok, 
jugatenrópai mubra ha mem veszik revizió 

alá a kamattörvényt 
kai, agitációs szempontok késztették a kor- 
mányt a kamattörvény gyors megalkotására 
Nem számoltak azzal, hogy a kisbankok el 
fognak vérezni és, hogy a kamattörvény, - 
amelyet az uzsora letörésére hoztak, — az 
uzsorások karjai közé dobja a betétesek ez- 
reit. 
Mert: igen valószinü, hogy a betétesek, a 

lájus1-én uj 

kik a kamattörvény következtében nem fog- 
nak magasabb kamatot kapni a bankoktól, 
magánemberek segitségét veszik majd igény- 
be, hogy a magasabb kamatot biztositsák a 
pénzük után. ; 
A kamattörvény sürgős megváltoztatása se- 

githet csupán ezen az áldatlan állapoton. A 
már régóta tervbe vette pénintézeti központ 
fölállitása, - nyugati mintára, - volna az 
egyetlen célravezető eszköz, amely (elesleges- 
sé tenné a jelenlegi kamattörvényt. A pénzin- 
tézeti központ arra volna hivatva, hogy meg- 
szervezze a romániai bank és pénzkereskedel- 
met. 

A Vidéki Pénzintézetek Egyesülete április 
24-25-ére demonstrativ közgyülést Invott 
egybe a bukaresti kereskedelmi és iparkama- 
ra, nagytermébe, a kamattörvény megváltoz- 
tatása érdekében. És a kamattörvény reviziója 
elől nem is lehet kitérni 

bélyeg- 
adó lép életb 

30 banival, 1 és 2 lejjel kell mindenkinek foz- 
zájárulni a román légbőajózás kijejlesziéséfesz 

Bukarest, április 16. 
A „Monitorul Oficial" áprulis 9-iki 83-as száma a parlament által egy egész 

csendben megszabazott törvényt pubtlikál, amely május elsejétől kezdoe egy uj 
adónemet léptet életbe. 

Ez az adónem a közönség legszélesebb rétegeit sujtja. 
A törbény szerint május elsejétől kezdve a román nemzeti léghajózás cél-- 

jaira uj bélyegeket bocsátanak ki, amelyeket ugy a póstai küldeményeknél. mint 
a pasuti jegyekre, párosközi autóbuszje gyekre, periratokra és okmányokra kiró- 

50 banis bélyeget kell felragasztani lepelezőlakra 
be az ujságokat és időszaki folyóiratokat. 

amu1 lejes bélyeget kell ráragaásztani lepetekre, képeslevelezőlapokra, hatóságok- 
hoz intézett beadoányokra. CFR-basuti jegyekre, városközi autóbuszjegyekre és 

és nyomtatoányokra, kioé- 

általában minden olyan hatósági beadoányra, amelyek okmánybélyeg-kötelesek. 
2 lejes bélyeget kell ragasztan: periratokra és minden olyan birósági ok-- 

mányra, amely bélyekköteles. 

Az uj bélyegek alól csak a részpényt ársasági részpények, kötvények, csekkek, 
váltók, számlák és a szinházi és mozijegyek mentesek. 

A gazdasági érdekeltségeket éppugy, mint a magánosokat rendkibül sulyosan 
érinti az uj bélyegkötelezettség, amely különösen a póstai forgalmat drágitja meg. 

Indokolatlan is ennek a törvénynek az életbeléptetése, annál is inkább. mivel an- 
nakidején, amikor a segélybélyegeket eltörölték, a póstai tarifát felemelték. 

Az ország különböző gazdasági 
hatálytalanitása érdekében. : 

érd ekeltségei mozgalmat inditottak a törbény 

kr 

Megint egy memorandum ... 

„* Hd Fe Ée- 
ecxeori végvemeaálása" 
- álapitja meg egy memorandum, amelny felso- 
rolja, 60gy mit kellene lenni az exporléri 

Bukarest, április 16 

A galaci kereskedelmi és iparkamara 
egy memorandumot terjesztett be a mi- 
niszteriumokhoz, amelyben vázolja az 

ország faexportjának sulyos helyzetét 
különös tekintettel az orosz fadömping 
se, amely a legfontosabb piacokról szo 
ritja ki a román fát. Ebben a memoran- 
dumban a kamara közli azokat javasla- 
kat, melyeket a galaci exportőrök ter- 
jesztettek elő a román faexport fellen- 
ditése érdekében. A javaslatok a követ- 
kezők: 
1. A vasut az exportfa szállitási tari- 

fáját szállitsa le köbméterenkint kb. 100 
lejjel. ellitőleg vagononkint 2000 lejjel. 

2. Kössön a kormány preferenciális 
vámszerződést Bulgáriával és Egyiptom- 
mal. A szerződés biztositson a román fá- 
nak nagyobb vámkedvezményt, mint a 
milyet az orosz fa élvez. Ezt el lehet ér- 
ni hasonló kedvezmény viszonzásával. 

5. A dunai szállitást tegye olcsóbbá a 
I kormány. : 

4. A fa tengeri szállitását uj hajók be- 
állitásával és uj vonalak létesitésével 
gyorsabbá kell tenni. Inditson az SMR 
Galacból közvetlen fát szállitó hajókat 
Olaszországba, Sziciliába, Franciaor- 
szágba és az északafrikai kikötőkbe. 
5. Szüntesse meg a kormány az összes 

melléktaxákat az exportfánál, ugyszin- 
tén a forgalmiadót, amely taxák 350 lej- 
jel drágitják meg a fa köbméterét. 

Szüntesse meg a kormány a fürész- 
anyagok termelésénél is a forgalmiadót, 
valamint az erdővásárlásokkal járó kü- 
lönböző illetékeket. 

7. Szálitsa le a kormány az állami er- 
dők kitermelésének bérleti diját. 
A memorandum kifejti, hogy a román 

exportfa végvonaglása ez a mai állapot 
és ha a fentiek alapján nem siet segit- 
ségére a kormány, teljesen megszünik 

az exportfatermelés Romániában. 

000 s0 sjegy. 

* . . 

Mz oszirák osztálysorsjáték a leglobb a vitágon! 
A sorsiegyek tele nyer. : 

getlen sorsieggyel nyerhet csetleg: S. 300.000.- — Lei 20,000.00 0.- 
Az össznyeremények végösszege: S. 13,460.000.- —= tLei 335,160.000. 

Első osztály huzása 1931 május 19-21. 

42.00) nyeremény. 
Georyg Riessberger 
WIEN, XVIII. Vahringerstrasse 82. 

Minden rendelést azonnal efektuálunk. Fizetés a sors- 
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Sorsjegyárak : 1s S. 6- 14 S. 12.- l/s S. 24 - 1 S 48 - jegy vetele után. - Minden huzás után felszólitás nél- 

: : Lei 150 Ler 300 Lei 000 Loge 120 kül küldjük a hivatalos átéktervet ! 12594 

ISMéT ENGEDÉLTEZTEK A MARGI- 
rAl IPARTESTÜLET MUKÖDESET Kaptuk 

a következő sorokat: A margitai I. foku ipar- 
hatóság részéről Gerlán János főszolgabiró ur 
személyesen, jóindulattal megvizsgálta a mar- 
gitai ipartestületet ért sérelmet és a további 
müködést engedélyezte. 

1931 április 16. 
Zürich: tnivitág Berlin 123.65, Amsz- 

terdam 208.35, Newvyork 599.25, London 
2522 és fél, Páris 20.30, Milánó 
27.18 és háromnegyed, Prága 15.37 és 
fél, Budapest 90.55, Belgrád 912.70. Bu- 
karest 308 és fél, Varsó 58.20, Bécs 73.00. 
Devizák (belföldi jegyzés: London 

816.30, Zürich 32.33, Newyork 167.75, 
Berlin 40.00, Bécs 23.63, Prága 4.88, Bu- 
dapest 29.28, Milánó 8.81, Páris 6.63, 
Amszterdam 67.50, Belgrád 2.93. 
Valuták: Angol font 816, svájci frank 

32.50, dollár 168, osztrák shilling 23.65, 
cseh korona 5, márka 40, olasz lira 8.80. 
francia frank 6.60, holland forint 68, di- 
nár 3, henző 29.50. 

Ciumpila ur, a Gloria és 
a kisebbségi ujságirók 

Arad, április 16. 

Lehet, hogy a tavasz miatt van, de az sem 
lehetetlen, hogy más okai vannak. Minden- 
esetre azonban tény, hogy az aradi sportélet 
ultrasoviniszta kiválóságai ismét sajnálatosan 
sokat hallatnak magukról. Ezek az urak, a 
kiknél nem a zöld gyep szabályai, hanem a 
nemzetiszinü beállitottság körül fordulnak 
meg a meggondolások, az utóbbi időben is- 
mét „nagyon elevenek." 
Arról van szó, hogy az aradi román na- 

cionál-sportsmanek egyik vezére, dr. Cium- 
pilá, aradi ügyvéd, rohamot inditott az aradi 
kisebbségi sporthirlapirók ellen. Ciumpilá dr.- 
nak nem ez a legelső kisebbségellenes kiroha- 
nása. Sőt. Néhány esztendeje csak annak,. 
hogy személye körül parázs sport-botrány 
zajlott le, persze nemzetiségi alapon. - Azóta 
mintha valamelyest megcsendesedtek volna 
az egyébként kvalitásos sportférfiu nemzetisé- 
gi energiái. Legalább is erre enged következ- 
tetni az a tény, hogy Ciumpilá dr. már nem 
hadakozott olyan hangosan és olyan erélye- 
sen. 
Tavaly husvétkor azután, - ugy látszik, a 

tavasz miatt, - ismét megélénkült az ügyvéd 
ur, mert husvéti meglepetésképpen belekötött 
egyik hivatását teljesitő sporthirlapiróba, a 
kit erőszakkal megakadályozott abban, hogy 
a pályára léphessen. 
Ezután ismét egy esztendei szélcsend követ- 

kezett, ám idén husvétkor ismét a közszerep- 
lés terére lépett az ügyvéd ur. Ez alkalommal 
már valamennyi magyar sporthirlapirót meg- 
gátolta abban, hogy a husvéti mérkőzéseken 
részt vegyenek. 
Az ujságirók még ezt az ujabb rohamot 

sem tekintették casus bellinek, mert remélték, 
hogy csak felelőtlen gesztusról lévén szó, az 
elégtétel nem marad el. Viszont Ciumpilá dr. 
több aradi sportember jelenlétében kijelen- 
tette, hogy 

amennyiben ismét meglátja a sporttelepen 
ezéket a ,„firkászokat", akkor lepofozza 
őket. : 

Mivel Ciumpilá dr. olyan uriember, aki a 
szavát be szokta tartani, nyilvánvaló volt, 
hogy az ügy koránt sincs elintézve, és, ha a 
beigért pofonok el is maradtak, a folytatás 
bekövetkezett. 
Legutóbb történt, hogy a Bohn S. C.-Gló- 

ria CFR mérkőzés folyamán a sporthirlap- 
irók páholyában megjelent a Glória egyik ve- 
zetője, - megjegyzendő, hogy Ciumpilá dr. 
is aktiv részt vesz a Glória irányitásában, – 
tehát megjelent egyik Glória-vezető, aki tö- 
kéletes udvariassággal közölte a hirlapirók- 
kal, hogy azt mondja: 

nincsen szükségünk a hirlapirókra. Mi meg- 
ovagyunk Önök nélkül is. Kérem, azonnal 
hagyják el a pálya területét! 

Mit volt, mit tenni? A hirlapirók, — csodá- 
latosképpen egytől-egyig magyarok, – kivo- 
nultak a pályáról. 
Mit van, mit tenni? Erdély kisebbségi hir- 

lapirói megteszik azt a szivességet, hogy hall- 
gatni fognak az aradi Glóriáról, akár a sir. 
Ciumpilá ur, ez egy hősiesség, ez egy ugy- 
la-a 

Foothallabdák Il-a 
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Solbar-Nospra 
az egyedüli sikerrel használt vegyszer 

a gyümölcsfatermelésben. 

Felvilágositást és prospektusokat készséggel 
szolgál „Pharma" Studerus a Co. 

Bukarest 2, Strada Spiru Haret 5. 

BUKAREST 
Bukarest, ápruis 16. 

A bukarésti humor egészen speciális 
valami. Egészen különös, fanyar a za- 
mata. Ugy mutatóba közlünk nehány 
egészen speciális bukaresti humor-bpirá- 
got, ahogy azt ma délután a bukaresti 
humorbörzén egy félóra lefolyása alatt 
följegyeztünk. humor-börze természe- 
tesen ott pan a Capsa előtt, ahol a buka- 
resti ujságirók, politikusok adnak egy- 
másnak találkozót a déli nagykorzó ide- 
jén. 

x 

Egy nagyon jónebü bukaresti ujságiró, 
akinek nevét a nagy politikai interjuk 
alatt szinte naponta megtalálhatjuk, me- 
séli a köbpetkezőket: 

—– Éijel tizenkét óra lehetett, amikor 
a buleoard Elisabeten beléptem cgy első 
osztályu bendéglőbe. Az előkelő helyiség 
egyik asztalánál egy nagyon jól öltözött, 
szakállas ur rá bolt boruloa az asztalra 
és szabályszerüen aludt. 
A pincérek ott sürögtek az alpó szakáb 

tas mellett és szólt a zene, a mellette le- 
vő asztaloknál élénken diskuráló párok 
Odahiotam egy pincért. 

Isten ments. Dehogy dobjuk ki ezt a 
szakállas embert, aki itt alszik... rábo- 
rul az aszí, ra... 

A pincér elénken tiltakozott. 
– Isten ment. Dehogy dobjuk ki. Sőt 

ellenkezőleg. Most már negyedizben költ- 
jük fel és mindannyiszor megfizettet jük 
pvele azt az übpeg pörösbort, amit fogyasz- 
tott. 

x 

A bukaresti központi rendőrség egyik 
főtisztviselője mondta el az alábbi való- 
ban megtörtént esetet: 

— Kint a periférián reboloeres merény- 
let történt, az ügyeletes rendőrkomiszár 
sorban hallgatja ki a merénylet alkalmá- 
val a helyszinen jelen volt tanukat. És 
ott folyik le az alábbi jelenet: 

— Szóbal maga ott polt a helyszinen. 
Pontosan látta, hogy mi történt. 

— Igenis komiszár ur. 
— Pontosan mondja meg, hány lépés. 

nyire polt az áldozattól, amikor az első 
lővbés eldördült. 
– Pontosan tiz lépésnyire,. 

– Rendben ban. Azt már tudom, 
hogy az első löbés talált, De akkor a me- 
rénylő még egyszer rálőtt az áldozatra. 

Fetelősszerkesztő : v 

o Kocsis Béla 
a anAa 
cH 

ELŐFIZETÉSI AgTAK: Havonta 109, negyedévre 3J, télevre 609, évente 120) tej. 
negyedévre 14, télévre 28, évente 56 bengő. A töőboi külttöldi államokba negyedévre 420. télévre 820 

évente 1600 lei : 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a mesbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 

: detőiroda Részletes taritákka! készséggel szolgálunk : 
MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1 (Haimágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tian Kátlmán) - Déva: Str loan Creanja 2. (Batojh Geza), : 
részére Kolozsvár: Str Duoa arnor 7 
hely: Sztgyörgy-u 6. 

bizottak vannak feljogositva : Bartha 

kedobes doktor ur, csak itt a penzióban 

4 órakor a brassói Union-Klub helyiségében, 

drasov-srasso, Kapu-utca 50 58. fe elon- 
interurban; (szerk és kiadóhivatal 
Sucuresti -Bukarest I, Sárndar No. 6 

SSO1 LAPOK nyomdzavaátllaiatanak kiamasa es rotnmciós ayo misa, Brassóban. 

fvott Ttmár-uca) tNeumann Ignác) - Marosvásár- 
; (Szabó Jenő. - Najyszeben: Str 

Nagyvárad: Sir Nic. Ja 32 (Szabó Gyuai - 3zatnir: Papp Géza-utca 15 (Kertész László) 
Szatmár- és Marosmegyék részére - Szilá gysomilyó : (relperin Érnő 

ros, Tigr.s-utca 4. (Halmágyi Pál). - Torma: Str Re sele 
Megbizások ervételere és hizetések átvételére lenti, helyi me bizottakon 

Géza Dán Dámel, Nádas Jenő, Gerő Sándor. 

Hol volt ön a második löbés alkalmáoval? 
— Ndvolcszáz lépésre, komiszár ur... 

A harmadik fanyar humorkát, amit fel 
tudtunk jegyezni, a közoktatásügyi mi- 
nisztérium egyik bezérinspektora mondta 
el. Már csak azért is érdemesnek tartot- 
tuk feljegyezni, mert még egy fájdalmas 
mellékzöngéje is pan ennek a kais eset-- 
nek, amint az alábbiakból az mindjárt ki 
is derül. 
— Egy bukaresti liceum második osz- 
tályában, történelem órán a tanár a ma- 
gyar—román háboruról tart előadást. Az 
őadás végén a tanár felszólitja az egyik 

nebulót. 
—– Jonescu. : 
Jonescu, az 1931-es diáktipus. Iskola- 

könyvek helyett sportujságot hoz magá- 
pal, csukott szemmel, fisztára a zórej 
után meg tudja mondani, hogy milyen 
autó haladt el az ut közepé , betébe is- 
meri az összes sportrikordokat, élete min- 
den bágya, hogy opégre itt hogyhassa az 
iskolát és ő maga is sportbajnok lehes- 
sen. 
—– Mondd csak Jonescu, mikor szenbed- 

ték a magyarok tőlünk a legsulyosabb 
vereséget? : 
Jonescu egy pillanatig gondolkozik és 

azután oigyorgó képpel kibágja: 

-- Futball-ban, pagy tenniszben akarja 
tudni professzor ur? 

x 

Az egyik legjobb nepbü román iró, aki 
családjával együtt egy bukaresti pen- 
zióban él, mondta el az alábbi esetet, 
melynek főszereplője az iró tizenhat ébes 
gyönyörüszép és szellemes leánya. 
– A lányom, Lilica, nehány nap öota 

rosszul érezte magát. Természetesen azon- 
nal orobost hipattam hozzá. Az oroossal 
való beszélgetése igy folyt le: 
– Doktor ur, nem tudom mi oan pvelem, 

de néhány nap óta minden reggel rosz- 
szul érzem magam és fáj a fejen 
– Nincs semmi baj, kedves kisasz- 

szony. Ez azonnal el fog mulni, ha szót 
fogad nekem. Igyon minden reggel egy 
pohár meleg oizet. 

– Ezt iszom én ugyis minden reggel 

ezt – kávénak nevezik. 
fa. 

ÉRTESITÉS! 

Szombaton, 1931. április hó 18-án délután : 

Kolostor-utca 36. szám alatt a következő per- 
zsa szőnyegek önkéntes árverésen eladatnak: 

165x117 
153x87 
190x103 
175x102 
159x86 

181x95 
52x81 
150x115 

gz0x115 
112x102 
161x117 
162x118 
208x162 
148x104 
203x160 
150x106 
680x240 

Rosner R. cég- 

1 drb.. Bokhara, nagyság 
7 drb. Beludsistan, nagyság 

2 drb. Afghan, nagyság 

6 drb. Siras, nagyság 

14 drb. posztó, nagyság 

A szőnyegek megtekinthetők 
nél, Kolostor-utca 13. szám. 

Dr. Nicolae Joanes, 
közjegyző. 

„EUROA" 
kávéházban 

szombaton folyó hó 18 án este 
a népszerü és közkedvelt 
Glausiuss Tibor karmester 
vezetése mellett k 

luftballonos 
tarka táncestély lesz reggelig 

Asztalokat célszerű már most foglalni 
vaee 

—7 eés 82. 

Telefonszám 363 -64 373 -70. 

Teleton 17 duayad- és Alsófenermegyek 

furaulu 13 Szitetváry Lászó) — 

- Temesvár: Gyárvá- 
ferdinand 25. (Denes fózsef.) 

kivül a köv. központi meg- 

Magyarországra ! 

S. M., Marosludas. Leveléről 

hagyuk válasz nélkül. 

sem ajánlunk. 

olvasóinknak, előfizetőinknek 

szolgálhatunk. 

ez ügyben. 

légiób-, –er nam akarunk 

s igy természetesen nem is válaszolhattunk 
rá. Egyetlen beküldött levelet, vagy irást sem 

B. I. Sajnos, a felmondás ellen, ha annak 

B. A. Köszönjük a köszönetet. Örülünk, ha 

tükben legalább felvilágositással, 

B. Gy. A kiadóhivatal fog Önnek válaszolni 

l3gen lég Vagv-- sajnáljuk, de nem 
mondbatiuk – oga- juthat be az idegen 

elősegiteni e 
olyan lévést. amelyet jóvátehetetlenül végze- 
tesnek, katasztrófálisnak tartunk. Az Ön husz- 
éves, erőteljes fiatalsága, ha még oly sok csa- 
páson ment is keresztül, — szülei, testvérei el- 
haltak, - s még oly nyomasztó is mai mun- 
kanélküli helyzete, melyben egy szegény ro- 
kona jólelküségére van utalva. tiltakozik az 
ellen, hogy az életét olyan szolgálatra áldoz- 
za fel, mely roppant nélkülözések és megpró- 
báltatások közt Önnek nem ellenséges fajok 
elleni harcban, vérontásban merül ki. Fiatal- 
ember, Ön nem tudja, mi az az idegen légió, 
s hogy annak örömei mellett a bajok itthoni 

gában, s ha na 
meg a egyelőre 

nem tudunk, 

laszolni. Ismerj 

közlik, meg is 

nehéz helyze- jazni fogj 
tanáccsal 

zölnie, mi volt 

egy 

többé huzásaik. 

nye. 

légiói elenyésznek. Bizzék az életben, önm, 

mig Afrika forró sivatagaiban, pusztitó b. 
tegségek, könyörtelen diszciplina és halály 
veszedelmek közt mindennek vége. 

29 ébes Dasutas. Ziláltan és névtelenül y 
panaszos soraira nem lehet érdemlegesen vi 

vizsgákkal üzött hajszát, mely még a magy, 

idő artama megfelel a törvényességnek, nem husvét ünnepén sem hagyta nyugton a m 
lehet semmit sem tenni, még akkor sem, ba a 
felmondás külső befolyásolásra történt. Ezt 
különben is letagadnák, ha arra kerülne a sor. 
A másik ügyben nem elévgithetjük ki várako- 
zását, mert cégeket, igy biztositóintézeteket 

gyar vasutasokat. 
S. Bőzsi. t. Palló Imre, m. kir. operaház. H, 

jokedvében találja a kérése, bizonyára külj 
2. Bizonyára közlik a jó kompoziciót, ha my 

ráriuma egy ilyen zenemünek? Azt majd me 
tetszik tudni, ha a megjelent szerzeményét d 

gosat, georgette, vagy crépe de chine-t. 

Utolsó remény. Sorsjegye nem nyert. 

B. M.. Bukarest, Részletesebben kellene kö 

nyi ideig szolgált az államnál, mikor tal 
meg, szolgálatban érte-e a baleset? Mindezel 
nélkül nem lehet érdemleges választ adni. 

Vérvölgyi. Mindkettő értéktelen. Nincsene 

Előfizető, Tusnád. Mindegyik jó: a Gabek 
berger-Markovics s a Fenyvessi-Stolze i 
mindegyiknek meg van a maga speciális elő. 

Cristuri előfizető. Kérdésére a B. L. könyv. 
osztálya fog válaszolni. 

K., Petrozsény. Mi csak közöltük a hirt, d 
az örökség közvetitésére nem vállakozhatunk 
Ha Önök jogszerinti örökösöknek tekintik ma, 
gukat, meg fogják találni a módot, hogy , 
célravezető lépéseket megtehessék. : 

pszámos munkával keresné ; 

a kenyerét, a jövője meg va 

ük különben a román nyely 

a 

fizetik. Hogy mennyi a hon, 

Küldhet. 4. Mindenesetre vilá. 

a boldogult édes atyja, meny, 

AP 

Véte'-eladás 

Üzemképes mozigép, komplett 
olcsón eladó. Cinema „Ohi- 
mes", Ghimes Faget. 12505 

Kisebb, berendezett birtokot, 
melynek folyóvize is van, örök 
áron megvennék Brassómegyé- 
ben, Háromszékmegvében, vagy 
Erdővidéken. Ajánlatokat O F. 
emre e lap kiadóhivatalához 
kérek. 12438 

Női-kalapok olcsó árban kap- 
hatók. Átalakitásokat 70 lejért 

vvállalok. Kapu-ucca 36. Brassó. 

Eladó egy teljes mozifelsze- 
relés egy vetitőgéppel, 5 és fél 
kilowattos dinamóval és ! 
km. vezetékkel. Cim: Bertalan 
Béla, jud. Odorheiu. 12560 

Facsillárok, müvészi szob- 
rászmunka, Mendelsohnnál. 
Bukarest, 11. junie 48. udvar- 
ban. 126005 

Családi ház melléképületek- 
kel, jó helyen olcsón elad 
Márkosfalván, Háromszéken. 
Érdeklődni Csiky Zoltánnál. 
Lazareni, judetul Ciuc. 12601 

OUZLETPULT és JÉGSZEK- 
RÉNY kerestetik megvételre. 
Tejszövetkezet, Brassó, Közép- 
ucca 33. 12600 

Hétköznap egy szó 6. vastag betükből 12 lej Vasárnap 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 259 o engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50 szeri megjelenésnél 2 lei 

ó müködési bizonyitvány máso- 

Brassóban biztos megélhetést 
nyujtó vegyeskereskedés át- 
ad ó, elköltözés miatt. 
12593 sz. alatt a brassói ki- 
adóban. 

s4.000 sorsjegu. 

Cim k 

RÓHIRDETÉSEK 
,1350. 

Kétcsapos sőraparát; „Spritz" 
(duccozó) gépek: Benzinmoto- 
rok; heggesztőkészülékek, ol- 
csón eladók. Demeter Bálint 
Targumures, Kossuth-u. 19. 

: 12591 

Eladó Mayerhotfer gyártmá- 
nyu, jókarban levő kompett 
kenyérgyárberendezés. Ajánla. 
tok Taub Hirlapirodába kül- 
dendők. 12590 

; 

Allást nyer 
: EE 

Mindenes leány, aki főzni 
tud, azonnal felvétetik. Stös- 
sel, Bukarest, Bdul Carol 21. 

Idősebb jól főző mindenes 
szakácsnét keresek falura. 
Ajánlatokat „falu" jeligére 
Racosul de josra, post restant 
kérek. 12003 

Szorgalmas, szakképzett, sze- 
rény igényü főmolnárt kere- 
sünk vám- és kereskedelmi 
malmunkhoz. Ajánlatok eddigi 

latok és fizetési igényeivel 
neyesült Villamossági és Mü- 
malmi rt. Beius, küldendők. 

12599 

[ 

Lakás 
MKKKK Kmlo 

Sepsiszentgyörgyön, jófor- 
galm füszerüzlet bodega he- 
yiségel és lakással, azonnalra 
iadó. Ráduly, Vasut-ucca 24. 
Ugyanott komplett üzleti be- 
rendezés eladó. 12530 

Ön is megdazdasodhat 
a HUG0 HOAW1 és Tsa, Wien I. Franz losets Kai 65 

bankház osztálysorsjegye által. 

Már egyetlen sors ggyel megnuyerheti a következő óriási összeget: 

Schilling 800.000 - lei 20.900.000 
Az osztrák osztálysorsjáték a legjobb a világon! 

42.000 nuyeremény és egy prémium 
A fele az összes sorsijegveknek nyer! : : 

illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
Állást keresőknek 250 o kedvezmény 

12607 

Keresek Brassóban 2 vag 
3 szobás,. fürdőszobás lakás 
lehetőleg földszinten. Kőbány 
ucca, Gácsmajor környék 
előnyben. Cimeket „Álland 

193t1" jeligére a brassói kiadó 
ba. : 125 

Fiatal házaspár keres 2 szo 
bás modern lakást, lehetőleg 
Belváros közelében, Cimek« 
kérjük „Gyermektelen" jeligő 
re a brassói kiadóban fead 

12509 

Kényelmes szoba, elegám 
butorozással, lift, hall, Buka 
rest központjában, kiadó. St 
Negru Voda 7, emelet Megt 
kinthető 9—3. : 12611 

Luxusosan berendezett n 
gyobb és kisebb lakrészek 
sözponti fütés, modern kénye 
lem, szép kilátás, központi fek 
vés, előnyös áron kiadó. Bu 
karest, Stirbei Voda 129, Plev 
nei sarok. 12601 

Bukarestben forgalmas utot 
jevítóműhelynek alkalmas he 
yiséget keresek. Motor 
transmissiókkal előnyben 
Ajánlatokat „Javitó mühely 
teli e alatt a bukaresti kia 
a kéretnek. 1200 

Két szoba konyhás laká 
esetleg fürdőszobával kiadó 
Brassó, Közép-ucca 30. 12601 

Előkelő magyar uriháznál 
szoba pensióval uriemberne 
kiadó. Bukarest, Luterana 20 
IV. lift. : z600 

2 nyeremeny a 
továbbá ? nyeremény a 80 000 1 nyeremény a 50.000, 2 nyeremére a 40.00 és sok más 

Az össznyereménuyek végösszege Schilling 13,4006.400. — Le 335,160.000 

Első osztály huzása: 1931! május 19. és 20. 

1 prémium a 500.000 Schilina = 2. 
1 főnyeremény a 300000 Schilin = 7 
2 nyeremény a 100 000 Scnilling =5. 

80 000 Schilline 4.000 000 Lei 

500.000 Lel 
000 000 Lel 
000 000 Lel 

Minden 

Sorsiegyek 

Rendeljen még ma sorsjegyet: 

nyereménut azonnal készpenzben és levonás nélkül füzetunk ki. A huzás után 
összes fe einkvek felszólitás nélkül küldjük a hivatalos nyereményulistát. 

Szerencséje utolérheti álmában ! 

la S. 24 1 S 48 

Lei 1200 ára : Le 000 

14 S. 2 
Lei 300 124 4 H 

ÁPkRILIS 8.


